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A német-orosz gazdasági lapán viszálgoa más államok is beleadvalkozzanak - A zése a vilássajió tükrében e Csan eról 
lertanácsra 

A világpolitika változatlanul hullám- zik. Kiemelkedőbb eseményei a Szent- 
atya fokozódó békeakciója, amellyel 
Eerlinbe és Varsóba eljuttatta a danzigi 
kérdés megoldására vonatkozó javasla- 
tát, bár a hiradást cáfolják is és a né- 
met-orosz gazdasági egyezmény várat- 
lanul történt megkötése. Utóbbi főleg 
a moszkvai tárgyalások végnélkült 
huzódása között meglepetésszerü. Grój 
Csáky utja körül még mindig kavarog 
a világsajtó vitája, hasonlókénpen a 
danzigi kérdés körül is. Tiencsinben 
az árviz fellépése jelent az események- 
ben kényszerü szünetet. Az eredmé- 
nyékről az alábbi kimeritőbb jelenté- 
seink érkeztek: 

FRANCIA SAJTÓHANGOK 
(PÁRIS.) (Rador.) A hétfői francia 

es angol lapok Párisnak és Londonnak 
Lengyelország irányában tanusitott 
magatartásával foglalkoznak. 
Megemlékeznek a Vatikán 
kezdeményezett 

által 
közvetitő-lépések- 

ről, 
amelyeknek szeretnének szerencsés 
fordulatot tulajdonitani, majd leszö. 
gezik, hogy Páris és London szilárdan 
el vannak határozva vállalt kötelezett- 
ségeik teljesitésére Lengyelország irá- 
nyában. A Le Figaro hasábjain dOr- 
messon irja a következőket: 
Különböző kisérletezések történ- 
nek az európai helyzet rovására, 

mert Franciaország és Anglia a leg- 
szilárdabban el vannak határozva, 
hogy vállalt kötelezettségeiket a vég- 
sőkig teljesitik. Azok, akik arra szá- 
mitanak, hogy a mi idegeink esetleg 
telmondhatják a szolgálatot, most lát- 
hatják, miszerint 

a legteljesebb c 
adjuk tanubizonyságát és a mi 
hadállásainkban nincs semmiféle 

zavar és ellentét. 
Azok, akik különféle hiábavaló kisér- 
letezéseket folytatnak, ugy látszik, 
arra várnak, hogy esetleg valami té- 
vedést vagy hibát követünk el, amely 
lehetővé teszi egy ujabb támadás mer- 
kezdését. 
A Le Jour ezeket mondja: Olasz 

diplomáciai körökben vasárnap este 

hidegvérünknek 

a Vatikán közvetitő szerepre készül. 
A Szentatya, aki jelenleg Castelgan- 
dolfo-i kastélyában tartózkodik, 

kihallgatáson fogadta egyik kiváló 

főpapját, akit azután nyomban 
Varsóba küldött, állitólag bizonyos 
közvetitő tervezetekkel. 

Pertina a IOrdre hasábjain "ancsak 
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hogy 

a Vatikán fáradozásai oda irányul- 
nak, hogy a semleges kormányokat 
birja reá bizonyos közvetitő szerep 

vállalására. 
Többek között Lipót belga királv sze- 
mélye van kezdeményező szerenre szá- 
mitásba véve, de nem valószinü, hogy 
ő ezt a szerepet vállalja, mert ez eset- 
ben nem számithatna teljes mértékben 
Páris és London támogatására az or- 
szágaik és Belgium közötti kapcsola- 
toknál fogva, sőt esetleg rossz néven 
vehetnék tőle az ilyen irányu közve- 
titést. 

Az egyik legfontosabb kérdés itt 
az, hogy miképpen lehet biztosi- 

(WASHINGTON.) A Newyork He- 
rald Tribuna irja: Danzig visszacsato- 
lásával minden pillanatban számolni 
lehet. A német katonai körök már 
régen meg akarták valósitani, de Hit- 
ler ellenezte az erőszakos fellépést. 
Tanult II. Vilmos esetéből és elővigyá- 
zatosabb. Mindez azonban nem bizto- 
siték. A szabad város a jelek szerint 
világháboru kitörése nélkül kerül Ber- 
lin kezére. Általános konfliktus csak 
az olasz-francia ellentétek miatt tör 
ki, ha London igazán komolyan veszi 
szerződésbeli kötelezettségeit. 
A cikk egyébként nagy szenzációt 

keltett. . 

fs GAYDA? 
(RŐMA.) A Giornale dltaliaban 

Virginio Gayda dr. „Szemben a puska- 
poros hordóval' igy cikkezik: Ugy lát- 
szik Londonnak és Párisnak nagyon 
nehéz elhitetniök a világgal, hogy a 
danzigi problémát illetően ideális ala- 
pon járnak el. Ezen nem is lehet cso- 
dálkozni, mert eddig állandóan azt 
hangoztatták, hogy békés megoldást 
kivánnak, most pedig háborut jósol- 
nak. Nem szabad elfelejteniök azon- 
ban, hogy saját közvéleményük elle- 
nük fordulhat akkor, amikor a puska- 
poros hordó, amely körül tüzijátékot 
rendeznek, felrobbanhat és az angol 
és francia ifjuság tudatára ébred, hogy 
idegen célokért kell harcolnia. 

A SZENTATYA AKCIÓJA 
(VATIKÁNVÁROS.) Az Osservatore 

Romano foglalkozik azokkal a hirek- 
kel, hogy XII. Pius pápa magasrangu 
papi delegátust küldött Varsóba, illet- 
ve Berlinbe a danzigi kérdés békés 

megerősiti ezt a hiradást és hozzáfüzi. megoldásának tervezetével. A Vatikán 

- Ma remdivall mimisz- 
- Német és olasz cálolatok 

tani Lengyelország és a szovjet 
részvételét egy nemzetközi konfe- 
rencián, ami a közvetitési kisérle- 

teknek egyik sarokköve. 
Az Excelsior ugyancsak foglalkozik 
ezekkel a hirekkel és azt a komoly 
megerősitésre szoruló jelentést közli, 
hogy Csáky gróf Berchtesgadenben, 
illetve Rómában valósággal ultimá- 
tumszerü közlést kapott volna, amely 
arra irányul, hogy Magyarorszás adott 
esetben engedje meg a német csapatok 
áfvonulását saját területén, amelynek 
ellenében a tengelyhatalmak hajlan- 
dók lennének bizonyos kompenzáció- 
kat biztositani a horvát vidékeken. A 
lap állitásait azonban feltétlenül fen- 
tartással kell fogadni. 

Danzigi lehetőségek 
lapja szerint ez a hiradás ebben a for- 
mában nem felel meg a valóságnak. 
Tény ellenben, hogy a Szentatya egy 
általános és minden nemzetre egyfor- 
mán vonatkozó békeenciklikán dolgo- zik. A világsajtó szerint azonban az 
idevonatkozó közléseknek mégis van 
bizonyos alapjuk és a Vatikán részéről kifejezetten ltörténtek békéltető lépé- 
sek Berlinben és Varsóban. 

CAFOLATOK ÖZÖNE 
(BUDAPEST.) Csáky gróf magyar 

külügyminiszter, akit Középeurópa 
„titokzatos" emberének tüntetnek fel, vasárnap visszatért Budapestre és 
Teleki miniszterelnököt részletesen tá 
jékoztatta salzburgi és római magán- 
jellegüű megbeszéléseiről. Az olasz La- 
voro Fasista szerint a demokrata ha- 
talmak, miután nem sikerült szavatos- 
sági rendszerüket Magyarországra is 
kiterjeszteni, saját kudarcuk leplezé- 
sére olyan rémhirhadjáratot inditottak 
el, hogy „a szegény védtelen kis Ma- 
gyarországot a tengelyhatalmak kato- 
nai szerződés aláirására akarják kény- 
szeriteni". A lap szerint gróf Csáky 
ugy Mussolininél, mint Hitlernél grata 
persona és Magyarországnak nincs 
szüksége a két baráti tengelyhatalom- 
nál semmiféle közvetitésree. Az olas2 
sajtó egyébként határozottan vissza- 
utasitja a nyugati sajtóban Magyaror- 
szágról elterjedt hireket. Ugyanezt 
teszik a német lapok is, akik azt 
mondják, hogy „őrültség elképzelni is, 
hogy éppen Magyarország legyen bizal- 
matlan Németország szándékai tekin- 
tetében". Az angol és francia sajtó 
idevonatkozó hireit pedig felelőtien 
felbujtásnak nevezik. Cróf Csáky 
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egyébként nyilatkozott a magyar tdv- 
irati iroda munkatársának a követke- 
zőkben: 
- Egyes sajtótudósitók fantázia szü- 

leményei mulattatnának, ha nem érez- 
ném mögöttük azt az idegességet, 
amelyek bizonyos európai népek között 
tapasztalhatók. Külföldi tartózkodá- 
som során megállapithattam, hogy Ma- 
gyarországon, Németországban és 
Olaszországban teljes a rend és nyu- 
galom. Azért tértem vissza külföldráől, 
mert szabadságom lejárt. Ki kell jelen- 
tenem, hogy sem Németországban, sem 
pedig Olaszországban senki sem kivánt 
sem a magyar néptől, sem Magyaror- 
szágtól, sem a magyar külügyminisz- 
tertől semmit és még csak nem is 
sugalmazott. Magyarország ezer esz- 
tendőn át Középeurópában a szilárd- 
ságot és megbizhatóságot képviselte, 
tehát éket verni Magyarország és ba- 
rátai közé reménytelen vállalkozás. 
Ezzel Magyarország hatalmas barátai 
is tisztában vannak, tudva, hogy ez az 
ország a középeurópai egyensuly egyik 
legfontosabb tényezője. A béke és 
igazság ellen beszél, aki alaptalan 
hireszteléseket terjeszt vagy olyanokat 
kitalál. 
Ugyanakkor. Berlinből jelentik, hogy 

a külügyi hivatal a leghatározottabbas 
megcáfolja azokat a külföldi lapokban 
megjelent célzatos hireket, hoa" Hitler 
Berchtesgadenben fogadta volna ÁAtto- 
lico olasz nagykövetet, aki kormánua 
nevében mérsékletre intette a Har- 
madik Birodalom mai vezetőit. A né- 
met sajtó ezzel szemben hangsulyozza 
a tengely megbonthatatlan egységét. 

1A FRANCIA MINISZTER- 
TANÁCS 

(PÁRIS.) Ma Daladier elnökletével 
minisztertanács lesz, amelynek pro- 
gramját az európai és távolkeleti hely- 
zet, Danzig és a belső rend biztositása 
mellett az angolbarát politika propa- 
gandája szerepelnek. Szerdán állam- 
tanács lesz, amelyen megjelenik nyári 
szabadságát megszakatva Lebrun állam 
fő is. Ennek programja a keddi mi- 
nisztertanács határozatainak ismerte 
se és a hozott megállapodások s - 
sitése. Ezzel egyidőben Párisból elen- 
tik, hogy Hore Belisha angol hadi 
miniszter tudvalevően Cannesből 
Párison át, felkereste Daladi 
niszterelnököt, akivel hossze 
kozott. Londoni jelentés szerin 
Belisha hazaérkezése után 
laint azonnal felkereste és be 
Daladierrel folytatott megbeszélé 
ről. Beavatottak szerint Belisha : 
állapodott volna Daladierrel, hogy 
Gibraltár megtámadása esetén Páris 
katonai segélyt nyujt. A hir bár meg- 
erősitésre szorul általános feltünést 
keltett. 

CHAMBERLAIN LONDON- 
BAN 

(EONDON.) Chamberlain szabadsá- 
gáról visszatért és hosszabb ki 
táson fogadta Halifa: 
tert, aki a folyó 
Ma hir szerint é 
amely fontos kérdése 
Danzig és a Távolkelet ügyét A Daily 
Herald egyébként a danzigi kárdéssel 
kapcsolatosan többek között ezeket 
irja: 1939-ben nem megyünk Berchtes- 

vallca- 

gadenbe. Most egy hatalmas védelmi 
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hálózat élén állunk, nincs szükségünk 
tehát uj Münchant kötni. 1939-ben 
katonai bizottságot küldtünk Varsóba 
és Moszkvába, amely hadügyi szem- 
pontból folytat tanácskozásokat a len- 
gyel és szovjet-orosz hadsereg veze- 
téilvel. . 

A NÉMET-OROSZ KERES- 
KEDELMI EGYEZMÉNY 

(MOSZKVA.) A német-orosz keres- 
kedelmi egyezménynek az orosz Tass 
inoda részéről is történt bejelentése 
Párisban nagy meglepetést keltett. A 
„Le Temps" azt irja, hogy ez nagy 
szenzáció és érthető ezek után a mosz- 
kvai huza-vona. A moszkvai „lxrvesz- 
tia" ciímü lap megjegyzit, hogy a szer- 
ződés a legtermészetesebb gazdasági 
kapcsolat irásbeli lefektetése. A két 
állam gazdaságilag kiegészitt eomást. 
A koppenhágai Berlingske Tidende 
igy ir: A berlini és moszkvat gazda- 
sági szerződés elvágta a brit-francia- 
orosz katonai megállapodás minden 
komoly eredményének lehetőségét. 
Moszkva az egész vonmalon győzött, 
mert most már bizonyos, hogy bármi- 
lyen szerződést is irjon alá, védekező 
állásban marad és nem támad gazda- 
sági partnere, Németország ellen, aki 
kimélni fogja határait. 
A moszkvai brit-francia-orosz kato- 

nai megbeszéléseket egyébként tegnap 
a legnagyobb titokban folytatták. 

BERLIN ERÉLYES CAÁFOLATA 
(BERLIN.) (tador.) Tegnap Berlin- 

ben hivatalos jegyzéket adtak ki, mely 
a leghatározottabban megcáfolja az álli 
tólagos Magyarország elleni német tö- 
rekvéseket. Németország tökéletesen tu 
datában van Magyarország történelmi 
politikai, gazdasági érdekeinek és né- 
met részéről semmiféle nyomást mem 
igyekeztek Magyarországra gyakorolni, 
mely annak függetlenségét a legkisebb 
mértékben is veszélyeztetné. Ezek a hi- 
rek merő kitalálások, amelyeknek nem 
lehet hitelt tulajdonitani. 

VARSÓ CSAK A KÉTOLDALI 
MEGOLDÁS HIVE . 

(VARSÓ.) (Rador.) A Havas iroda je- 
lentése szerint varsói külön tudósitója 
ugy értesült hogy a lengyel kormány 
nem kapott semmiféle üzenetet a Va- 
tikán részéről és Lengyelország ellene 
is van az egyoldalu közvetitésnek. 
Avrnint Beck május 5-iki beszédében le 
szögezte, Lengyelország a Danzig kér- 
désében a kétoldalu megoldás hive, te- 
hát Berlin és Varsó közvetlen tárgyalá. 
sait kivánja minden közvetitő kizárásá 
val. Egyébként Danzigból jelentik, 
hogy lengyel bizottság érkezett oda, 
amely Lengyelország és a szabadváros 
közötti vitás kérdések megoldásának 
ügyét tanulmányozza. 

MEGIS MEGTARTJÁK A TAN- 
NENBERGI ÉS A NÜRNBERGI 
ÜNNEPSÉGEKET 

(BERLIN.) (Rador.) Hivatalosan köz- 
lik: hogy a tannerbergi és nürnbergi 
ünnepségeket a kitüzött időpontban 
megtartják. Ugyanaz a jelentés nyoma 
tékosan megcáfolja azokat a hireket, 
hogy Németország katonallag megszál- 
lotta volna Szlovákiát és hogy Magyar 
ország és Németország között katonai 
egyezmény jött volna létre. 

A NÉMET-OROSZ MEGEGYE 
zés vISSZHANGJA 

(MOSZKVA.) (Rador.) Az Izvesztia 
mellett a Pravda cimüű lap is hangsu- 
lyozza a maost létrejött német-orosz ke- 
teskedelmi egyezmény nagy jelentőségét 
és hangsulyozza, bogy a két ország gaz 
dasági kapcsolatainak megerősödésé- 
ben ujabb jelentős lépés. A német sajtó 
berlini hiradás szerint legteljesebb meg 
elégedését nyilvánitja a zegyezmény 
létrejöttével kapcsolatosan. A DNB 
ügynökség hangsulyozza, hogy a meg- 
egyezés megfelel a német nép kivánsá- 

gainak és a két ország viszonyát ujból 
jelentős mértékben megjavitja. 

HITLER TANÁCSKOZÁSAI 
(BERLIN.) (Rador.) A Havas iroda je 

lentése szerint Hitler tegnap Berehtes 
gadenben Ribbentroppal és von Papen 
nel tanácskozott a német-orosz meg- 
nemtámadási szerződésről. A DNB meg 
jegyzi, hogy a két ország kormánya kö 
zösen elhatározta egy megnemtámadá.- 
si egyezmény kütését. Ribbentrop aug. 
23-ám már Moszkvába is megy, hogy 
a tárgyalásokat lefolytassa. - Ugyan- 

csak a DNB jelenti, hogy Párisban és 
Londonban a német-orosz megnemtá- 
madási egyezmény kötésének hire való 
ságos villámcsapás erejével hatott. Er- 
re a fordulatra senki sem számitott. Po 
likai körökben kijelentik, hogy ennek 
az ecseménynek fordulatait nem is le- 
het kiszámitani. A jelenlegi nemzetközi 
helyzetben ez a váratlan lépés döntő 
jelentőségü lehet. A Havas iroda leszö- 
gezi, hogy a megnemtámadási egyez- 

legnagyobb meglepetése, miután azon- 
bam idevonatkozóan részletesebbet még 
nem tudnak, midenféle nyilatkozattétel 
elől elzárkóznak. Politikai körök kije- 
lentik, hogy meg kell várni az idevo- 
natkozó részletesebb jelentéseket és 
csak azután lehet elbirálni a tervezett 
egyezmény tényleges jelentőségét. Kü- 
lönösen nagy érdeklődéssel várják a 
szovjet Idevonatkozó közléselt. 

A TIENCSINI AÁRADÁSOK 
(TIENCSIN,.) (Rador.) A tiencsini ára 

dások Északkina történetében a legna- 
gyobb katasztrófára emlékeztetnek. Az 
áldozatok száma sokezer. Az egész vá- 
ros víz alatt áll. Az angol és japán ne- 
gyedek világitás és ivőviz nélkül álla- 
nak. Az áradás miatt a politikai jellegü 
események teljesen háttérbe szorultak. 
Minthogy az árviveszedelem fokozódik, 
most az öszes hatóságok vállvetve a 
veszedelemm leküzdésén fáradoznak. 
Egyes uccanegyedekben 3-4 méteres 
viz folyik az uccákon. Közelebbi jelen- 
tések még hiányzanak. 

ARITA NYILATKOZATA 
(TOKIŐ.) Arita külügyminiszter nyi- 

latkozatot adott, amely szerint a japán 
......... 

(NEWYORK.) Amerika egész rend- 
őrsége lázasan keresi az utóbbi idők 
egyik legvakmerőbb gonosztevőjét, 
Louis Lepke Buchaltert, Amerika első 
szárnu közellenségét, akinek a fejére 
most 25.000 dollárt (több mint hétmil- 
lió lej) vérdijat tüztek ki. Lindbergh 
ezredes gyermekének tragikus elrablá- 
sa óta pillanatnyilag szünetelt az ame- 
rikai gangszterek földalatti gonosztevők 
nyugtalanitó munkája, 
azonban néhány hónap óta Buch- 
alter Lepke és jól megszervezett 
bandája ujólag állandó izgalom- 
bhan tartja az Ujvilág egész 

i lakosságát. 
Buchalter és bandájának tevékenysé- 
ge, vakmerőségében már annyira elfa- 
jult és elvadult, hogy az északameri- 
kai államok rendőrsége kénytelen volt 
néhány nappal ezelőtt többmillió pél- 
dánmyban falragaszokat kifüggeszteni és 
szórócédulálkat szétterjeszteni, ame- 
lyekben közölte Amerika egész lakos- 
ságával, hogy 

25 ezer dollár pénzjutalmat ad 
annak, aki a gangsztertársaság 
fejét élve elfogja vagy rendőr- 

kézre juttatja, 
de abban az esetben is, ha holtan elő- 
keriti. 

A GANGSZTERVEZÉR SZEMÉLY 
LEIRÁSA 

A falragaszok és szórócédulák kö- 
zölték a gangsztervezér fényképét és 
pontos személyleirását is, amely sze- 
rint Louis Lepke Buchalter 42 éves, 
fehérbőrü, 175 centiméter magas, 85 
kiló testsulyu, zsidó vallásu, közepes 
testalkatu, fekete haju, szemei geszte- 
nye barnák, arcbőre barna, nős és 
egyetlen fia van, aki Herold névre 
halgat és 10 éves. Különleges ismertető 
jelei: Szemei mélyen ülők és sötéten 
nézők, orra széles, bal arcán kisebb 
forradás nyoma van, jobbkezes, vese- 
bajban szenved és kedvelt látogatója 
a basseball mérkőzéseknek. Rendkivül 
gazdag ember, 

óriási vagyonnal rendelkezik, ban- 
dájának szolgálatában négyszáz 
egyén áll, valamennyien gangszte- 
ek gyermekrablók, gonosztevők, 

JóÓESIEI. 

mény kötésének hire Páris és London b 

kormány tanulmányozta a kilenchatal- 
mi egyezményt, megállapitotta, hogy 
annak egyetlen pontja sem alkalmaz- 
ható a tiencsini kérdésre, miért is 
Tokió eleve visszautasitja még a gon- 
dolatát is annak, hogy a brit-japán 
viszályba más is beleavatkozzék. 

HARCI TEVÉKENYSEG 

(CSUNKING.) (Rador.) 36 jabán 
repülőgép tegnap Kating városát bom- 
ázta Szecsautól nyugatra. A bombá- 

zásnak ötszáz áldozata van. A kanadai 
egyetemi misszió épülete és temploma 
elpusztult. Ugyanakkor Tokióból je- 
lenti a Domei iroda, hogy a mongol- 
szovjet határon eddig a japán repülők 
közel ezer gépet pusztitottak el. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 

(LONDON) Chamberlain tegnap há- 
rom órás megbeszélést folytatott Hali- 
fax-al, majd az ellenzéki pártvezéreket 
fogadta. 

(PÁRIS.) Daladier tegnap hosszabb 
megbeszélést tartott Bonnettel és a 
hadügyminiszterrel. 
(BRÜSSZEL.) Az ugynevezett Oslo- 
államok értekezlete Brüsszelben 
augusztus 23-án kezdődik. A dán kül- 
ügyminiszter kijelentette, hogy való- 
szinüleg közös semlegességi nyilatkoza- 
tot adnak ki és lemondanak a népszö- 
vetségi alapokmány 16-ik szakaszáról. 
Az értekezletet Lipót belga király hiv- 
ta össze. Azt a hirt, hogy az. Oslo- 
államok, vagy Lipót belga király, vagy 
kormány követiteni szándékoznának 
a jelenlegi nemzetközi feszültségben, 
a leghatározottabban megeáfolják. 

Hétmillió lej vérdijat tüzteklsi 
Buchaltcer lepke lajos, az ame- 
rikai canászícr vezér lejére 

Az esész világ rendőrsége lázasan keresi a veszedel- 
mes éonoszievől, aki nyomtalanul eltüni 

akik Buchalter elszánt hivei és 
készek bármely percben életüket 

is feláldozni vezérükért. 
Buchalter Lepke tevékeny részt vett 
már eddig is az összes amerikai tö- 
megmozgalmakban. Vezére volt annak 
az ellenbandának, amely a legutóbbi 
20 év alatt Amerikában garázdálko- 
dott, sajátos módszerrel dolgozik, hi- 
hetetlen befolyással birbandájatagjai- 
hetetlen befolyással bir bandája tag- 
jaira és nemcsak az amerikai rendőr- 
ség kérlelhetetlen ellensége, hanem az 
amerikai nagy iparnak is. Néhány év- 
vel ezelőtt a legfőbb newyorki biró- 
ság összeesküvés áés zsarolás miatt 
hosszabb szabadságvesztésre itélte. 

Kettős életet él. 
Miután tudta, hogy élete állandó ve- 
szélyben forog és minden pillanatban 
a letartóztatástól kell tartania, a me- 
nekülésnek és a biztonságban való ér- 
zésnek zseniális módját eszelte ki. 
Tudta, hogy valamelyik amerikai bör- 
tönben vagy fogházban nem történ 
hetik komoly bámtódása és élete igy 
biztonságban van. Ezért Newyork 
egyik alvilági bünbarlagjában elfo- 
gadta magát. Banális büncselek- 
ményért néhány hónapi elzárásra itél- 
ték. Természetes, hogy 
ugy letartóztatásakor, mint a bi- 
róság előtt hamis nevet használt 
és ezen a néven is ülte le a bün- 

tetést 
Mikor kiszabadult a fogházból, kö- 
szönő táviratot intézett a newyorki 
rendőrségnek, amiért védőőrizetbe 
vette és életét nénány hónapig bizton- 
ságba tudhatta. 

FIGYELMEZTETÉS A FOGHÁ- 
ZAK IGAZGATÓSÁGÁHOZ 

Erre a zseniális megoldási menekü- 
lési eszközre való tekintettel a new- 
yorki igazságszolgáltatási hatóságok 

körtáviratot intéztek az üösszes 
börtönök és fogházak igazgatósá- 
gához, hogy fokozott gonddal vizs- 
gálják meg a felügyeletük alatt 

levő rabok személyazonosságát, 

nehogy ujólag megtörténhessék az, 
hogy miközben az Egyesült Allamok 
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egész rendőrsége lázasan nyomoz 
Buchalter Lepke Lajos után ve- 
szedelmes gonosztevő álnév alatt nyu- 
godtan él valamelyik amerikai börtön- 
ben és magában mosolyog üldözőinek 
kézrekeritését célzó erőfeszitésein 

MILYEN BÜNTÉNYEKET KÖVE- 
TETT EL BUCHALTER ÉsS 
BANDÁJA? 

Az amerikai rend detektivjei 
éjjel-nappal lázas munkában vannak, 
hogy Buchalter és bandájának bün- 
lajstromát összeállitsák. Megállapitást 
nyert már eddig is, hogy 
ucbelter vemesak veszedelmes 

zeesküvő, zsaroló, ! 
gyermekrabló, hanena .avés 
legváltozatosabb büncselekmények 

elkövetőinek is. 
Biztosra veszik, hogy Buchalter és ban 
dája rabolta el két évvel ezelőtt Char- 
les Mattshon 10 éves gyermeket, akit 
fényes nappal Robert nevü fivére és 
Mária nevü nőtestvére szemeláttára 
raboltak el dr. Mattshon fogorvos la- 
kásából. A fogorvos egyik leggazda- 
gabb embere Washington államnak, 
akitől 20 ezer dollár váltságdijat kér- 
tek a gyermek szabadon bocsátásáért 
Az orvos nem fizetett, mire a gang- 

szterek megölték az ártatlan gyerme- 
ket és eléktelenitett holttestét juttat- 
ták vissza a kétségbeesett szülőkhöz. 
Buchalter és bandájának rovására 

irja az amerikai rendőrség és közvé- 
lemény Parsons gazdag amerikai asz- 
szonynak egy évvel ezelőtt történt meg 
gyilkolását is és biztosra veszik, hogy 
Buchalter, illetve büntársai irták Wa- 
lace Beerynek, a hires filmszinésznek 
is azokat a fenyegető leveleket, ame- 
lyekben tudomására hozzák, hogy 
amennyiben nem fizet részükre még 
amerikai méretek szerint is fantaszti- 
kus összegü váltságdijat, elrabolják 
örökbe fogadott, gyönyörü szép kis- 
leámyát. 
Mint ismeretes, az amerikai gang- 

szterek vakmerő tevékenységének el- 
fajulása következtében Edgar Hoower 
az amerikai rendőrség bünügyi osztá- 
lyának tőnöke, a kormány jóváhagyá- 
sával olyan rendszabályt léptetett 
életbe, hogy a közbiztonság szervei 
minden előzetes felszólitás nélkül jo- 
gosultak fegyvert használni a gang- 
szterek és a gyermekrablók ellen. 

MEGDÖBBENTŐ STATISZTIKA 

A felhatalmazás alapján az 1936. év 
óta a közbiztonsági szervek öt gyer- 
mekrablót lőttek agyon négyet elfogtak 
és ezeket villamosszékbe ültették, há- 
rom kétségbeesett, szorongatott hely- 
zetében öngyilkos lett, nyolcat a riva- 
lizáló gonosztevő banda gyilkolt meg, 
kettőt pedig a feldühödött tömeg ha- 
lálra lincselt. És ennek ellenére a 
gyermekrablók és a földalatti gonosz- 
tevők müködése memhogy csökkent 
volna, hanem egyre növekedett és ma 
már valóságos páni félelemmel rémlit- 
geti az óceánon tuli világrész egész 
lakosságát. 

ELFOGTÁK BUCHALTER AL- 
VEZÉRÉT 

A hétmillió lejes vérdij kitüzése el- 
lenére is kevés remény van arra, hogy 
Buchatert élve elfogják, vagy holtan 
előkeritsék. Egyik alvezérét - mint 
megirtuk - a newyorki rendőrség le- 
tartóztatta. Amuroso, igy hivják 
Buchalter „szárnysegédjét", a letar- 
tóztatást után követő első kihallgatá- 
sán a következőket mondotta: 
- Ne keressék Buchaltert. Ame- 
rika részére ő már nem veszélyes 

A többi világrészek számára azonban 
annál inkább. Az én esetem egészen 
egyszerü és könnyü volt az Önök ré- 
szére. Elfoghattak, mert elkövettem 
azt a könnyelműüséget, hogy mint föld- 
birtokos állandó lakhelyen leteleped- 

Ki tudhatja vajjon, hogy Buchalter 
alvezére az igazat mondotta el. AZz 
amerikai rendőrség minden eshetőség: 
re felkészült, állandóan munkában 
van, nemzetközi köröző levelet bocsá- 
tott ki Buchalter ellen, akinek pontos 
személyleirását világszerte közölte és 
reméeli, hogy a hétmillió lejes vérdil 
mégis csak rendőrkézre juttatja - él- 
ve vagy halva - a veszedelmes gang 
szter vezért 
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z Ston Bela mlékére 
n- A régi idők hires-neves szinészeiből ak eggyel ismét kevesebb. A joviális meg jelenésü, mosolygó arcu, kissé döcce- 

nös-járásu Stoll Béla, ez az izig-vérig, pompás komikus nincs többé. Mintha ezek a mai bolondos idők nem is ked- 
veznének az igazi játékos kedvü ko- médiának, az önfeledt és gondtalan 
mulattatásnak. A régi, kedélyes apák 
és az igazi komikusok kora lejáróban van. Ma a fiatal hetyke ugra-bugráló 
táncoskomikusok korát éljük a szin- 
vpadon. Ezek közé pedig a megjelené- 
sükben mindig kissé félszeg, de a hu- 
mor igazi aranyát annál bőségesebben 
tékozló régi-szabásu komikusok nem is n igen találnak. Tulléhák és modornek 

r ezek hozzánk képest, - mondják azok 
it sz öreg szinészek, akik valamikor vi- 
; daman szórakoztatták igazi humorral ra és ignzi nevettetéssel közönségüket. 
a- Stoll Béla is ezek közül a régi ko- " mikusok közül való volt. Külső meg- 
k jelemésére inkább valami jómódu töke- 
r nzesre, valami elhizott és meggyüj- 

g tökéjéből alő iparosra emlékezte- 
tett. Pedig nagy gondot forditott min- 
dig a külsejére, elegáns volt, valódi 

E behém, jószivit, magánéletében is öt- 
letes, mulatságos ember, akit sorstársai 

ra mindig szivesen ugrattak, mert Stoll 
é- Béla csodálatos naivsággail mindig fel- 
z- üit ezeknek az ugratásoknak. Szinész 
" társai, ugy maguk között, elhizott kül- 
y sejére céloxgatva „mészárosnak" ne- 
a vezték. Stoll Béla sokat is mérgelődött 
k cmiatt, ám ugy a maga módján, de ha- 

mar megbékéit. Több évtizedes pálya- 
y futása alatt leginkább Aradon, Kolozs- 
g váron és Nagyváradon játszott. A ré- 
- gebbi kolozsváriak bizonyára sok jó és 

vidám szerepére emlékeznek, híszen 
s elég volt a megjelenése, sajátságos or- 

ganuma és hanghordozása, hogy a ne- 
vetés hullámai végig gyürüzzenek a 
nézőtéren. lve közvetlen ty 

r sége pedig min önnyen me 
- az utat a szinházjárók szívéhez. Igazi 

den legkisebb szerep szinte 
t ujból és ujból elfogta az a belső tre- 
" mázás és lámpaláz, amelyet sok műü- 
. vészember holtáig nem tud elhagyni. 

Tudtak erről kollegai is és ezzel ugyan- 
csak sokat ugratt 

a. as a 

mond sofőr vezetett, Frenkei megálli 
totta és megállapodott a gépvezetővel, 
hogy vigye őt, valamint a társaságában 
levő Hoffman Máriát Szamosujvárra. 
Szamosujváron a Korona-szálloda előtt 
valami viteldij-különbözet miatt Eren- 
kel és a sofőr között szóváltás kelet- 

fáu kalandor tündöklése és bukása 
Ismét elcbukott frenkcl Dávld, Tes „opernénckes-kalanasr", - aki ajabb sorozatos szélmámosságokai követett ei 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Páratlanul 19 éves gyönyörüszép leányával. Ju- vakmerő szélhámost tett ártalmatlanná lius 17-ike óta állandóan a szém leány a kolozsvári rendőrség bünügyi osztá- társaságában tatzkodott, akit külön- lya: Frenkel Dávid nagyszebeni 31 féle filmszerzodések ürügyével szédi- éves fiatalember személyében. A soro- tett. A mult het csütörtökjép Frenkel zatos csalásokkal többrendbeli okirat-, Dávid, midőn arról értesült, heev a illetve utlevél hamisitással, leánvyszök- rendőrség a nyomában van, a leány- tetéssel és egyéb büncselekményekkel nak bevallotta, miszerint ő nem ár. erősen füszerezett bünügy előzményei Fenyő, ezt a nevet csak azért hasz- a következők: nálja, mert mint katonaszökevény nem Frenkel Dávid, aki 1908. szerepelhet a saját nevén. Elmondotta 24-én született Nagyszebenben áés aki tulajdonképpeni kilétét és azzal bu- foglalkozására nézve állitólag opera- csuzott el, hogy lemegy a fővárosba énekes, 1932-ben, mint katonaszöke- hogy szövevényes katonai ügyét egy- vény külföldre utazott. A jómegjele- szersmindenkorra elintézze, hogy az- nésü, középtermetü, barna fiut állitó után nyugodtan folytathassa életét. lag Bécsben, „iratai" alapján, később Eddig még meg nem állapitott körül- az egyik kórházban, mint segédorvost mények között szombaton délelőtt alkalmazták és ott müködött mind- Frenkel Dávid alias von Tamás Ar- addig, mig régebben Romániában elkö- nold, dr. Fischer, dr. Gáspár, dr. Ré- vetett szélhámosságai, lopásai és csa- vész Frigyes stb., mert ilyen neveken lásai miatt a kolozsvári királyi ügyész- szerepelt, Hoffman Máriával együtt sérték a kolozsvári rendőrségre, ahol ség köröző levele nem jutott a bécsi Szamosfalvára mentek. Déltájban a a rendkivül bonyodalmas bünügyben rendőrséghez. Ott akkor letartóztat- történetesen arra haladó 475. Cluj jel- nagy eréllyel folytatják a vizsgálatot. ták és amig a diplomáciai formaságok zésü autótaxit, amelyet Tóth Zsig l Pap János. 

lezajlottak, öt hónapig ült előzetes 
mzglt tne letartóztatásban. 

A fatásban Reutev jelenti: 
Am 

(BUDAPEST.) Gróf Csáky bevégezte 
szabadságát és visszatérve Budapestre, el- 
foglalta hivatalát. 
(DANZIG.) Dr. Frank igazságügyminisz 

ter egy előadás megtartására a szabadvá- rosba érkezett. 
(LONDON.) Detpert felett lezuhant és darabokra zuzédott az a repülőgép, amely 

annak idején Chamberlaint Muanchenbe vitte. A pilóta és a megfigyelő szörnyet haltak. 
(NUÜRNBERG.) A nürnbergei pártnapok tartamára Nürnberz területén 28 uj pesta hivatalt állitanak fel. 
(LISSZABON.) Carmona elnök visszaér kezett gyarmati körutjáról a portugál fő- városba. 
(JERUZSÁLEM,) Tegnap ujfabb terror- cselekményeket jelentettek az arszág kü- lönböző részéből. Igy Haifából, ahol egy kávéházba debtak bombát, Názárethből, ahol revolverekkel rálőttek egy utasokkal 

kezett, mire az ügy az ottani 
rendőrség elé került. 

KIDERÜL A VALÓSÁG 
A kihallgatások során megállapitást 

nyert, hogy Frenkel egy Sárosi Tibor 
névre szóló és a kolozsvári rendőrség 
által kibocsájtott utlevéllel rendelke- 
zik. Kihallgatása során azonban beis- 
merte, hogy az utlevél hamis és azt 
volt házigazdájától, Lövi Stroescu-uc- 
cában lakó rabbitól lopta és vegyiszer 
rel Sárosi névre hamisitotta meg. 
Időközben megérkezett a szamosuj- 

vári rendőrséghez a kolozsvári rendőr- 
ség bünügyi osztályának köröző levele, 
amelyet Hoffman mérnök megszökte- 
tett leánya és a csábító szélhámos kéz- 
rekeritése érdekében bocsájtottak k 
Ekkor derült azután ki, hogy Frenkel 
Dávid veszedelmes szélhámos. Tegnap 
délután Frenkel Dávidot és a hálojába 
került urileányt erős fedezettel Bbeki- 

KALANDOS ÉLET 
kalandor természetü 
erős fedezet mellett a bécsi rendőrség Kolozsvárra hozta, ahol dr. Biriescu akkori főüdvész letartóztatta. Bünügyeinek alanián ugvanis Frenkelt az aradi és a maros vásárhelyi nyomozó hatóságok is ke- resték számos tettéért - a törvénv- szék 8 hónapi fogházra itélte. Még 

aznap, amikor büntetését letöltve egy 
délelőtt szabadon engedték, a prága: opera két impresszáriója a kolozsvári törvényszék épülete előtt várta á 
„hires" énekest és gépkocsin Prágába vitték. Frenkel - állitása szerint - 
másfél év mulva Prágából Stockholm- ba ment, ahol hatalmas fizetéssel az 
ottani operába szerződtették. Majd az 
egyik párisi szinházban lépett fel és 
amint a most felvett jegyzőkönyvből 
kiderült, két évvel ezelőtt Amerikába 

rréke1 elslét (ROMA) A belügyminisztérium rende- 
letére a jövőben csak a Timest és a 
Temps-ot engedik be Itáliába feltéve, 
hogy nem közölnek Olaszországot sértő és 
valótlanságokat tartalmazó cikkeket. 
(BUENOS AIRES.) Baldomir tábornok, 

Uruguay elnöke befejezte hivatalos meg- 
beszéléseit és egy argentin cirkáló fedél- 
zetén visszatért Montevideóba. 
(ELOOMFONTEIN.) A délafrikai csilla- 

gászati intézet igazgatója Slipher 7000 fel 
vétel alapján megállapitotta, hogy a Mar- 
son dus növényi vegetáció van és igy felte 
hető, hogy a bolygón állatok, esetleg em- 
berek is élnek. Slipher egy felolvasásán 
kijelentette hogy megállapitásai kétségbe- 
vonhatatlanok. 
(BERLIN.) 150 Hitler-ifju Passauból bul 

gáriai körutra indult. A német vendége- 
ket Szófiában Teloft közoktatásügyi mi- 
niszter fogadja. 
(RENO.) A Southern Pacific társaság 20 

t.
 

Egy alkalommal valami kisebb sze- 
repet játszott Kolozsváron. A vezető 
férfi szerepben László Bandi a pompás 
hangu és megjelenésü bonvivánt volt 
az egyik pártnere. László Bandi még 
egy-két szinésztársával nagyszerü tré- 
fát eszelt ki. Az egyik helybeli lap 
szerkesztőjével és ayoatulsjdonosi 
val jóviszonyban volt ezért 
kérte őket arra, hogy legyenek „kom- 
panistái" az ugratás végrehajtásában. 
A darabról irott kritikába azután a 
Stoll Béláról irott eredett részt meg- 
változtatták és körülbelül a következő 
sorokkal helyettesitették: „Szerepelt 
még a darabban egy kövér, mészáros- 
külsejü, nagy, testes ember is, akiről 
eddig semmit sem hallottunk. Meg- 
tudtuk, hogy valami Stoll Béla. Cso- 
dálkozunk azon, hogy az igazgatóság 
ilyen tehetségtelen ripacsokat is szene- 
peltetni merészel a szinpadon. Ezen a 
dolgon a legsürgősebben változtatni 
kell." A kritika, amely igazi alakjá- 
ban igen melegen emlékezett meg Stoll 
Béla kitünő szerepléséről, elkészült eb- 
ben az uj változatban is és a nyomda- 
tulajdonos, kiszedte a sorokat, a szer- 
kesztő pedig elhelyezte a lapban. Per- 
Sze már akkor, amikor már az összes 
példányok ki voltak nyomva és ezzel 
a változtatással, vagy ahogy szaknyel- 
ven mondják, „mutációval", igy készült 
két különleges példány. Az egyiket 
azután László Bandi magához vette és 
elvitte a szinházhoz. Ott a legnagyobb 
felháborodást szinlelve odamutatta 
Stoll Blénának: „Nézd öregem, milyen 
gyalázatosak ezek az ujságirók, milyen 
bárdolatlan hangon mernek rni ilyen 
öreg, érdemes müvészről, mint Te. 

Stoll Béla nem akart hinni a sze- 
mének. Kétszer is elolvasta, majd ha- 
lottfehérre sápadt, szinte összerogyott 
a rémülettől. Jaj, Istenem, most mit 
tegyek! Annyira meg volt rémülve, 
hogy kollegái kezdtek félni, hogy a 
tréfa tulságosan is jól mikerült. Vigasz- 

is ellátogatott, ahol Pia Igyvel, a ne- 
ves román énekesnővel együtt sze- 
repelt. 

UJABB KALANDOK 
Néhány hónappal ezelőtt Frenkel 

Dávidot honvágy kezdte kinozni és 
ekkor dr. Fenyő Lajos névre szóló 
hamis utlevéllel hazajött Nagysze- 
benbe, hogy öregedő szüleit és testvé- 
relt meglátogassa. Nagyszebenből azon 
ban néhány nap mulva szökésre kény- 
szerült. Frenkel ugyanis, amikor kül- 
földre utazott, tulajdonképpen mint a 
szászvárosi 95-ös ezred szökevény ka- 
tonája ment idegenbe ki. Frenkelt 
ugyanis a hadbiróság egy évre itélte 
el, de ebből csak 11 hónapot töltött ki, 
mert a 12-ik hónapban mezei munká- 
latokon lévén, egy őrizetlen pillanat- 
ban megszökött és emiatt az ország 
minden hatósága körözte. Efölötti fé- 
lelmében Kolozsvárra jött és itt, mint 
dr. Fenyő Lajos Lövi Rudolf Stroescu- 
ucca 10. szám alatt lakó rabbinál nyert 
menedéket, ahol korlátlan bizalmat 
élvezett. 

, SZÉDELGÉS 
Kolozsváron azután megismerkedet: 

Grigorescu-ucca 53. szám alatt lakó 
Hoffman Albert mérnök Maária nevü 
.. 

talgatni kezdték, de ő magába süppedt. 
Majd hirtelen elhatározással lerohant 
a laphoz: „Az Isten szerelmére dob- 
ják ki ezt a cikket, ne nyomjanak 
több példányt belőle." A nyomdatulaj- 
donos szive, látva a nagy rémületet, 
gyorsan megesett és hamarosan fel- 
világositotta, mi is az igazság. Meg- 
mutatta, hogy csupán két példány ké- 
szült ebből a lapszámból, a többi pedig 
nem gáncsot és szigoru ledorongolást 
tartalmaz, hanem ellenkezőleg, őszinte 
és igaz dicséretet. Stoll Béla, csak 
nagynehezen tért magához. Aztán egy- 
szerre visszatért arcába az élet ele- 
ven. piros szina és láthatóan meg- 

ezer dolláros jutalmat tüzött ki a Samfran 
cisco-Csikágó közötti vasuti szerencsét- 
lenség okozójának elfogására. A halálos 
áldozatok 25-re emelkedett és a 114 sebe- 
sült között is sok forog még halálos ve- 
szélyben. 
(LONDON.) Április óta a brit légihaderő 

létszáma 15.944 személlyel emelkedett. 
USZTAMBUL.) Az adrianopoli nagy 

hadgyakorlatok véget értek. Ismet Inonü 
államfő visszatért AÁnkarába. 
(NEWVYORK.) Az amerikai sajtó követe H, hogy kössenek nemzetközi megállapo- 

dást az óceánrepülések engedélyezése tár- 
gyában, mert csak igy kerülhetők el az 
olyanszerü balesetek, mint a legutóbbi is, 
amikor két pilóta reklámcéllal egy kiöre- 
gedett gépen vágott neki az utnak. 
(WASHINGTON.) 

nagygyakorlatokon 
részt. 
(BERLIN.) Megkezdődtek a hadosztály 

gyakorlatok, amelyekre több korosztályt 
behivtak. 
(BRÜSSZEL.) Ma ül össze az északi álla 

mok külügyminiszteri értekezlete, melyen 
részt vesznek Belgium, Dánia, Hollandia, 
Finnország, Luxemburg, Norvégia és svéd 
ország külügyminiszterei. 
(ROMA.) Az európai olasz birodalom la 

kósainak száma 44.330.000-re emelkedett. 
(CSAKOVA.) A délszerbial áradások 

egyre nagyobb méreteket öltenek, amiért 
is a kormány müszaki csapatokat küldött 
ki a veszély elháritására. 

könnyebbedett. „"Köszönöm, nagyon kö- 
szönöm, igazán boldoggá tettél, édes 
öregem! Jaj az a Bandi, az a Bandi, 
mindig csak kópéságokon töri a fejét. 
Nagyon megriasztott, de most már meg 
nyugodtam. És ő is csak hahotázni 
kezdett, a kissé rosszra fordult, de vé- 
gül mégis a vidámság utjára tért sike- 
rült ugratáson. 
Ez volt Stoll Béla. Az örök nevetés 

képviselője. A bohémtréfák igazi meg- 
értője, melegszivü müvész és meleg- 
szivü ember. Emlékét szeretettel őrzik 
meg azok, akik látták, hallották és is- 

Az amerikai nyári 
71.000 ember vett 

merték. (w. gy.) 

telt autóbuszra és végül Jaffából, ahel le- lőttek egy angolbarát arabot. 
(LONDON.) MHeoare 

ujabb öt irnek a kiutasitó végzését irta alá. Ezzel a kiutasitások szárma 109-re 
emelkedett. 
ztzzzzzzszzzzzzzzkzzzzmzsszztszosmozstasztemtasoaaan 

Elltélték a kelezsvéri 
pénzhamisitókat 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Mult év 
a rendőrség egy Dreiszig István nevü büntetett előéletü kereskedő ve- zetése alatt álló pénzhamisitó társasá- got leplezett le a kereskedő Ep. Ivan 42. szám alatti lakásán. Dreiszig Nagy Lajos mechanikussal és Léb Ábráhám kereskedővel együtt dolgozott és a 

pénzt állitólag Berkovits Elermann és 
Mindszenti Ignácz hozták forgalomba, 
de ellenük az eljárás később büncselek 
mény hiányában megszünt. A törvény 
szék ene tanácsa tegnap itélkezett 
a nagyszai pénzhamisitás ügyében, 
amikor is ládaszámra hordták az elnöki 
emelvényre a hamis 50 és 10 lejeseket 
és a biróság meggyőződhetett azok „ki- 
tünő" minőségéről. Az ügyész sulyos 
büntetést kért a vádlottakra, mig Sa- 
ragea védőügyvéd az enyhitőkörülmé- nyek figyelembevételét kérte. A tör- 
vényszék hosszas tanácskozás után 
Dreiszigot és Nagy Lajost 3 évi fogház 
büntetéssel, 3 évi jogvesztéssel és 5000 
lej pénzbüntetéssei sujtotta, Lébet pe- 
dig 8 havi fogházzal sujtotta és 5000 
lej pénzbirságra, beszámitva a büntetés 
be a háromhónapi vizsgálati fogságot. 
Az elitéltek közül Lébet szabadlábra 
helyezték, mig a másik kettő fogva 
maradt. 

- Pusztit a villám. Londonból jelen 
tik: Tegnap a villám lecsapott az egyik 
londoni parkban. Hat ember életét vesz 
tette, harminc megsebesült. A villám a város másik részében az egyik villa- moskocsiba is belecsapott és okozott 

... 

belügyminiszter
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-Fáj - mondta halkan. 
- Nekem is fáj, hogy igy bánik ve- 

Bessy halvány arca kipirult. - Ma- 
ga nagyon jó fiu, Davy... de... 
- Miért nem folytatja? Örömet okoz 

magának, ha szenvedni lát? 
A csodálatosan kék szempár elborult. 
- Nem akartara megbántani, Davy. 
- Mást szeret? 
- Nem... De tekintettel kell lennie 

a jelenlegi helyzetre. Ha Johnny ügye 
elrendeződik, akkor... 
- A feleségem lesz?... Ezt akarja 

mondani? 
Elforditetta a fejét. - Igen - suttog 

ta alig hallhatóan. 
Mielőtt feleszmélhetett volna, átka- 

roltam és csókokkal boritottam el pi- 
ruló arocát. 
- Egészen elment az esze, Davy?... 

Minden pillanatban bejöhet valaki. 
Boldogan nevettem. - Simuljen job- 

ban hozzám, ha azt akarja, hogy senki 

se lássa meg. 
Nem ellenkezett tovább. Karjai a nya 

kam köré fonódtak, ajkunk hosszu, ön- 
ieledt csékban találkozott Azt mend- 
ják. hogy vannak elyan pillanatok. mi- 
kor a külvilág megszünik számunkra 
Igy jártam én is. A ragyogó kék sze 
meken kivül semmit sem láttara. 

Végre elérkezett a várva várt főtár- 
gyalás napja. Jóval a tárgyalás előtt a 
törvényszék épületében voltunk A be- 
járatokat rendőrök őrizték és csak ala- 
pos igazoltatás után engedték be a kö- 
zönséget. Azt hiszem, nem volt olyan 
lapvállalat San-Franciscoban, emely 
ne képviseltette volna magát a tárgya- 
láson. Bessy mellett ültem, mig Yale - 
a biróság különös engedélyével - a 
vádlott mellé telepedett. Johnny ugy 
viselkedett, mint egy megszeppent is- 
kolásgyerek. Ha nem tudtam volna az 
ellenkezőjét, magam sem hittem volna, 
hogy ő küldte másvilágra a hirhedt 
Glass Pétert. Szüntelenül siránkozott 
és a fotoriporterek nagy bosszuságára 
rendszerint zsebkendőjébe temette ar- 
cát... Izgatott moraj hullámzott vé- 
gig a termen, mikor az itélet kihirde- 
tésére került a sor. Az itélet általában 
megfelelt a várakozásoknak. Johnnyt 
elmarasztaltáik ötezer dollárral, de a 
büntetést próbaidőre felfüggesztették. 
Johnny sápadtan állt a birói emelvény 
elé és meghatottságában ujra sirni 
kezdett. 

Bessy tekintete állandóan a közén- 
ség sorai közt kutatott. Ő is attól félt, 
2mitől én. Minden percben attól tartot- 
am, hogy felemelkedik egy revolyeres 
kéz és Glass Péter esete megismétlődik. 
Szerencsére aggodalmam hiábavalónak 
bizonyult. Kétes elem aligha juthatott 
be a tárgyalásra és ha mégis akadtak 
ilyenek a közönség sorai között, ugy 
ezeket is visszatartotta valami a me- 
rénylettől. Ez a valami nem volt más, 
mint a titokzatos varázs, arnely Yale 

szürke szeméből kiáradt. A detektiv 
könnyedén előrehajolva ült helyén, 
egyik kezét a kabátja zsebében tartot- 
ta. Barátom félelmetes hire a legel- 
szántabb gangsztereket is meggondo- 
lásra késztette. 
Sohasem felejtern el Beesy örömntől 

sugárzó arcát, mikor a törvényszek épü 

letét elhagytuk. Egyenesen a Brank- 

házhoz hajtattunk. A nap hőse kétség- 

telenül Johnny volt, de Yalonak is bő- 
zen kijutott az ünneplésből. 
Vidáim beszélgetés indult meg és nem 

nehéz kitalálni, hogy a legtöbb szó a 

másnapi esküvőről esett. Bessy csodá- 

latoas volt. Régen láttam ilyen jókedvü- 
mnek. Szüntelenül fecsegett és a pezsgő- 
ből is alaposan kivette a részét. Nem 
számoltam a kiürült poharakat, de ugy 

biszem, többet ivott, mint én. Vacsorá- 

ra is ott aloarta tartani bennünket, de 

ezt Yale élénken ellenezte 
ppolytatása következik) 

TESTEDZES 

(KÖLN.) A német-angol atlétikai via- 
dalt a németek óriási fölénnyel 93.5-42.5 
pontaránnyal nyerték meg. Részletes ered 
mények a következők: 

100 m.: 1. Neckermann 10.4 mp. 2. 
Scheuring (német) 10.5 mp. 3. Holmes (an 
gol) 10.5. 

200 na.: 1. Neckermann 21.4 mp 2. Scheu 
ring 21.5 mp. 3. Sweeney 22 mp. 

400 m.: 1. Harbig (német) 46.9 mp. 2. 
Pemmnington (angol) 47.3 mp. 3. Hamann 
(német) 47.89. 
800 m.: 1 Guisen (német) 1 p 51.2 mp. 2. 

Littler (amgol) i p 51.4 mp. 3. Schumacher 
(német) 1 p 53 mp. 
1500 m.: 1. Kaindl (német) 3 p 50.2 mp. 

Német rekord. 2. Pell (angol) 3 p 58.2 mp. 
a Jakob (német) 3 p 52 mp. 

5000 m.: 1. Schaumburg (német) 14 p 
40.2 mp. 2. Emery (angol) 14 p 40.4 mp. 

A németek minden számban syőztek 
az angolok ellen 

Olimpiai váltó: 1. Németország 3 p 22 
mp. (Harbig, Neckermann, Scheuring, 
Brandscheit). 2. Anglia 3 p 24.6 mp. 

100 m-es gát: 1 Pollmann (német) és 
Lockton (angol) holtversenyben 15 mp-el. 
3. Kumpmann (német) 15.2 mp. 
Magasugrás: 1 Weinkötz (német) 195 cm 

2. Martens (német) 190 cm. 3 Stubbs (an- 
gol) 190 cm. 
Távolugrás: 1. Long (német) 743 cm. 2. 

Leichum (német) 710. cm. 3. Breach (an- 
gol) 708 cm. 

Rudugrás: 1 Glötzner (német) 410 cm. 
2. Haunzwieckel (német) 400 cm. 3. How- 
land (angol) 380 cm. 

Sulylökés: 1. Stöck (német) 16 m. 35 cm. 
2. Trippe (német) 15 m. 37 cm. 3. Howland 
(angol) 13 m. 42 cem. 
Diszkoszvetés: 1. Trippe (német) 51 m. 

03 cm. 2. Wotapek (német) 49 m. 44 cm. 

! GYoRTNÁL vAGY 
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olcsó éron. 

ompiai miradó 
A finnek nagy igyekezettel készülnek az 

olimpiai vitorlázórepülésre. Jaámijárviben 
edzőtárbort létesitettek, ide 23 vitorlázóre 
pülőt hivtak meg. Érdekes, hogy a repülők 
között van Laakso Leo, a kiváló siugró is. 

Az olimpiai rendezőbizottság elfogadta 
a német birodalmi postának az olimpiai tá 
volbalátó leadásokra vonatkozó ajánlatát. 
Az olimpia idején azokról a versenyekről, 
amelyek kevés nézőt fogadnak be, távolba 

A terv szerint nézősátrakat fognak létesi- 
teni az olimpiai stadion közelében lévő te 
rületén. A sátrakban bemutatandó képek 
nagysága 2x2.5 méteres lesz. 

Még nem döntöttek, hogy Skandinávián, 
vagy pedig a balti államok területén vi- 
gyék-e az olimpiai fáklyát. Máskülönben 
a fáklyás váltófutás utvonala ugyanaz lesz 
Athéntől Berlinig, mint 1936-ban volt. 
Ilyenformán Budapesten is átviszik az 
olimpiai fáklyát. 

* 

A nemzetközi uszószövetség inditványá- 
ra 4x200 m-es férfi gyorsváltó és 4x100 
m-es hölgy gyorsváltó versenyek lesznek 
a világrészek között egy nappal az olim- 
piai záróünnepély után, 1940. augusztus 

nu közmunkaügyi és közlekedésügyi mi 
niszter, hogy a könyvek, lapok és idő- 
szaki nyomtatványok terjesztését mi- 
nél jobban elősegitse, ujabb szállitási 
dijszabás csökkentést hagyott jóvá, 
amely augusztus 20-ával lépett életbe. 
Ilyenképpen az országban készült iro- 
dalmi, tudományos és tankönyvek, to- 
vábbá a régi és uj ujságok, időszaki 
közlemények, amelyek a külföldön ké- 
szültek, valamint a turisztikai propa- 
ganda anyag a PPT ugynevezett fran- 
cara bélyegeivel küldhetők az egész or 
szág területén bámely távolságban. A 
bélyegeket a gyüjtőcsomagokra kell 
alkalmazni a következő dijszabás sze- 
rint: 

12 lej az 1-5 kg. sulyu csomagok- 
nál, 20 lej az 5-10 kg. sulyu csomagok 
nál, amikor a feladás közvetlenül az ál- 
lomáson történik a PPT mozgó posta- 
kocsijainál. 

20 lej az 1-5 kg. sulyu és 28 lej az 
5-10 kg. sulyu csomagoknál, amikor 
a rendeltetési helyre történő feladás 
postai hivatal közvetitésével történik. 

Szeműüveseket orvosi előir 
szerin! késziítümik. 4s 

SSSpcciális aceláruk raktáron 
primaá alpáacca cvöcszközök feltünő 
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láton keresztül közvetitik az eseményeket. 

A nagyobb sulyu gyüjtőcsomagokra 

A német siszövetség a garmischi téli 
olimpiára 1200 sielőt hivott meg a „Sifu- 
tás napjára". A sielők hazájuk fővárosától 
kezdve a rendezőbizottság vendégei. A si- 
napot mindenképpen megrendezik a né- 
metek, akár engedélyezik az olimpiai si- 
versenyeket, akár nem. 

AAz amerikai hőhullám ujabb távuszó 
csucsot izzasztott ki. Giles Glarence 110 
kilós, 41 éves montanai mészáros 430 kilo 
métert uszott a Yellowstone folyóban Bil- 
lings és Glendive között. Ideje 77 és fél 
óra. Giles 50 kilométerrel a cél előtt, Buf- 
falo Rapids-nál, örvénybe került, deki- 
evickélt belőle. Az uszás alatt cukorrépát, 
gyümölcslevet és vajaskenyeret fogyasz- 
tott. 
A Haggibbor uszószakosztálya pénteken 

indul a marosvásárhelyi uszóversenyre. 
Kisérőket kedvezményes áron visz magá- 
val. Jelentkezni esténkint 6-8-ig az egye- 
sület irodájában, Str. Memorandului 13. 
Haggibbor uszók. Az uszómakkabiad 

ügyében ma este 8-kor megbeszélés lesz a 
klubhelyiségben. 
Már nemcsak a játékosokat, hanem az 

egyesületi vezetőket is szipkázzák. Dr. Ju- 
ga Liviu a Kinizsinek közel 10 éven át 
volt elnöke a Ripensiába lépett át, ahol 
azonnal átvette az egyesület aktiv veze- 
tégsét, az eddigi elnök, dr. Lázár Cornel 
mellett. 

jabb dijcsökkeniés a posta utján 
szállitott könyveknél és ujsátoknál 
(BUCURESTI.) Mihail Ghelmeghea-] 10-15 kilogram, illetve 15-20 kg. su- 

lyu között az 5-10 kg. sulykülönbsé- 
gek szerint aránylagosságának megfe- 
lelően kell a bélyegeket alkalmazni a 
fenti dijszabás figyelembevételével. 
A belföldön készült lapokra és idő- 

szaki nyomtatványokra nézve a dijsza- 
bás a következő: 

Azoknál a napilapoknál, folyóiratok. 
nál és időszaki nyomtatványoknál, ame 
lyek az országban készülnek, a postai 
szállitási dijak a PPT francare bélye- 
geivel rendezhetők, amelyeket a gyüjtő 
csomagokon kell az országban levő bár 
mely távolságra alkalmazni az alábbiak 
szerint: 

8 lej az 1-5 kilós és 12 lej az 5-10 
kilós csomagoknál, amikor a rendelte- 
tési helyre való feladás a pályaudvaron 
történik. 

12 lej az 1-5 kilós és 20 lej az 5-- 
10 kilós csomagoknál, amikor a feladás 
a rendeltetés helyére valamely posta- 
hivatal utján történik meg. 

A 10-15 kilós és 15--20 kilós sulyu 
csomagok felülbélyegzése a fentebb kö- 
zölt tarifának arányában eszközlendő. 

VIII. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 22. 

A Nemzeti Bajnokság őszi fordulója 
sárnap kezdődik. A 12 A ligás csapat kö- 
zül hat Bukarestben játszik. Az Unirea 
Tricolor a Victoriával, a Sp. Studentesc a 
TMAC-al, mig az FC Rapid a galatii Glo 
ria CFR-t látja vendégül. Temesváron Ri 
pensia-Juventus mérkőzés lesz, Aradon 
az AMTE már az első fordulóban a Ve- 
nust kapta ellenfeléül, mig Nagybányán 
az FC Carpati az UDR ellen játszik a baj 
noki pontokért. 
A KMSC szombat-vasárnapra hirdetett 

uszóversenye az esős időjárás miatt elma- 
radt. A KMSC uszóversenyét augusztus 
26-27-én tartják meg, ugyancsak a városi 
strandfürdő medencéjében 
Brailában a galatii Gloria CFR tegnap 

4:0 (1:0) arányban sulyos vereséget szenve 
a az ujonnan alakult FC Braila csapa- 

A magyar válogatott augusztus 27-én 
Varsóban játszik a lengyel válogatott el- 
len. Vitéz Ginzery Dénes, magyar szövet- 
ségi kapitány a szombatesti mérkőzés 
után összeállitotta a lengyelek elleni kere 
tet, mely a következő: Sziklay, Szebehelyi, 
Biró, Szalay, Turay, Szücs, Dudás, Váradi. 
Adám, Vincze, Zsengellér, Cseh, Toldi 
Gyetvai. 
A bécsi főiskolai világbajnokságokon 

következő 14 nemzet versenyzői vonultak 
fel: Arábia, Bulgária, Észtország, Finnor- 
szág, Olaszország, Japán, Jugoszlávia, Pe- 
ru, Svédország, Szlovákia. Spanyolország 
Délafrika, Magyarország, Németország. 

Rádió 
.. 

SZERDA, augusztus 23. 

Bucuresti. 7. Reggeli müsor. 12: Leme- 
zek. 13: Hirek, időjelzés, időjárásjelentés, 
kulturális és sporthirek, vizállásjelentés 
13,40: Lemezek. 14,15: Hirek. 14.30: Leme- 
zek, 15: Hirek. 16,45: Előadás. 1917: Leme 
zek. 20,15: Szórakoztató zene. 21,15: Ame- 
rikai tánclemezek. 22,35: Amigdalisz Kata- 
lin énekel. 23.15: Vendéglői zene. 23,45: Hi 
rek német és francia nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek 
étnend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások, - 
13,10: Fuvószenekar. 13,40: Hirek. 14,30. 
Magyar nóták cigányzenével, 15,30: Hirek. 
17,15: Diákfélóra. 17,45: Hirek. 18,10; Bal- 
káni és keleti népdalok zongora kisérettel. 
18,20: Előadás. 19: Hanglemezek. 19.45: Elő 
adás. 20,15: Hirek. 20,30: Cigányzene. 21,20.: 
Csevegés. 21,40: „Iglói diákok' diáktör- 
net. 22.30: Hirek. 23.20: Hirek. 1.05: Hirek 

eseseeoeesesee 

- Munka dalárdák és zenekarok vá 
logató versenye. Aradról jelentik: A 
munkaügyi minisztérium érdekes elha- 
tározásáról értesitette az aradi munka. 
felügyelőségeket. A leirat szerint a mi- 
nisztérium azt tervezi, hogy Kolozsvár, 
Temesvár, Arad, Nagyszeben, Gyulafe- 
hérvár, Brassó, Csernovic, Iasi, Kise- 
nev és Galac városokban, valamint Bu 
karestben a munkás és tisztviselő da- 
lárdák továbbá a fuvós és egyéb zene- 
karok közremüködésével helyi válogató 
versenyt rendez. A versenyt augusztus, 
utolsó napjaiban vagy legkésőbb szep 
tember első napjaiban meg kell tarta 
ni, hogy a győztesek a munka és jó- 
kedv nemzetközi kiállitásának kereté- 
ben adandó hangversenyeken, amelyek 
nek időpontjait szeptember 9-ére és 
10-ére tüzték ki, részt vehessenek és a 
rádióban is szerepeljenek. A miniszté- 
rium a hangversenyek megrendezésére 
hivja fel a munkafelügyelőséget és azt 
ajánlja, hogy lépjen érintkezésbe a ke- 
reskedelmi és ipari, valamint munka- 
kamarai vezetőségekkel, továbbá az 
egyes céhekkel és vállalatokkal. A le- 
irat utasitja a munkafelügyelőségeket, 
hogy az előkészitésben és a biráló bi- 
zottságban két elismert zenei szakte 
kintély vegyen részt, akiket a résztve- 
vő ének és zenekarokhoz személyi ér- 
dek nem füz. A minisztérium vélemé- 
nye szerint az egyes ének és zenekarok 
husz-negyven percig tartó műsor kere- 
tében mutathatnák be képességüket. 

- A szamosfalvi repülötér épitési 
munkálati. A szamosfalvi repülőtér ad- 
minisztrációs palotájának munkálatai! 
Baldovin bukaresti épitészvállalkozó 
kapta meg 9,300.000 lej összegben. A 
szamosfalvi műhelyek épiítését Boha- 
tiel mérnök végzi 7 millió lej értékben 
Az épitkezéseket a napokban megkez- 
dik. Ítt emlitjük meg, hogy a Nagyik- 
lód községben végzendő állami épit- 
kezésekkei Moll Elemért bizták meg kö 
zel kétmillió lej összegben. A munká- 
jatok itt is közelebbről megkezdődnek 
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VIII évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 23. 

Tllcanu államitikár 
logadásai 

Eugen Titeanu propagandaügyi ál- 
lamtitkár augusztus 17-én fogadta V. 
Tilea londoni román nagykövet látoga- 
tását. Ugyanaznap fogadta az államtit- 
kár Walker angol és Savern dán ujság- 
irókat. 

Szintén augusztus 17-én Kemal M. 
Altinszkaya, a török belügyminiszté- 
rium sajtó-vezérigazgatóságának taná. 
csosa tett látogatást a propagandaügyi 
államtitkárságon és különösen a tech- 
nikai és különféle szakszolgálatok után 
érdeklődött. A török minisztériumi fő- 
tisztviselő azért jött Romániába, hogy 
behatóan tanulmányozza a sajtó és pro 
pagandaügyi államtitkárság szervezetét 
és megállapitásairól jelentést készitsen 

a török kormány számára, amely Al- 
tinkayát megbizta, hogy látogassa son- 
ra az európai államok fővárosait és ta- 
nulmányozza azok propaganda intézmé 
nyeit egy hivatalos látogatás keretében 
és igy tegye meg az idevonatkozó je- 
lentését. A látogatás alkalmával a tö- 
rök propagandaszolgálat képviselője a 
legteljesebb elismerésének és csodálatá 
nak adott kifejezést afölött a modern 
szervezési mód fölött, ahogyan a pro- 
pagandaügyi államtitkárság szolgálatai 
müködnek. 
. a 

léazoló könyvecskéket 
bocsáji az iparosok és 

kKereskedelmi ulazók ren- 
delkezésére a kolozsvári 
MmKMereskedelmi és ipar- 

Mamaára 

Az iparosok és kereskedők ugy szék- 
helyükön, mint utazás közben igen 
gyaknan kerülnek abba a helyzetbe, 
hogy foglalkozásukat és bejegyzett cégi 
mivoltukat igazolmiok kell. A személy 
azonossági bizonyitvány egyedül ter- 
mészetesen erre a célra nem elegendő, 
mert hiszen számosan vallják magukat 
kereskedőknek olyanok is, akik keres- 
kedelemmel már rég nem foglalkoznak 
vagy csak alkalmi üzleteket kötnek. A 
személyazonossági igazolványok nem is 
terjednek ki ennek az igazolására. 
Ezek a meggondolások és számos eset 

ben megnyilvánult kivánság birta rá a 
kolozsvári keteskedelmi és lparkamara 
vezetőségét arra, kisalaku, á 
kevés helyen elférő ötött igazoló 
könyvecskéket bocsájt a bejegyzett cé- 
gek tulajdonosainak rendelkezésére. 
Ezekben a könyvecskékben feltüntetik 

a jegyzésre vonatkozó adatokat és 

aseg ellátják őket a cégtulajdonos 
fényképével is. Igy tehát ezek a köny- 
vecskék ugy a kereskedelmi életben, 

mint a hatóságokkal szemben teljes iga 

zoló okiratul használhatók. Ez a köny- 

vecske hasznos a külföldön utazó keres 

kedőknek és a vásárokban járóknak is. 

UÜUzgyanilyen igazoló könyvecskéket 

kapnak kérésükre a kereskedelmi uta- 

Zók is, akiknek foglalkozásuk gyakor- 

lásaközben erre az igazolványra nélkü- 

lözhetetlenül szükségük van. Ezeket a 

könyvecskéket szintén fényképpel lét- 

ják el s az utazót alkalmazó céi az 

igazolására a kamara hivatalosan bizo- 

nyitja, hogy a könyvecske tulajdonosa 

cégének képviseletében és megbizás - 

ból végzi munkáját. Amennyiben az 

utazó más cég alkalmazásába lép át, ezt 

a könyvecskébe szintén bevezetik. Az 

igazoló könyvecskeék kiállitásáért a ka- 
mara 200 lej dijat fog felszámitani, 

hogy ezáltal a kön ék beszerzé- 

sét mindenki számára lehetővé tegye. 

Felszámolják a nagyváradi K
eres- 

kedelmi Csarnokot. Nagyváradról je- 

lentik: A feloszlatott nagyváradi Ke- 

reskedelmi Csarnok ügyében most t
ar- 

tott tárgyalást a törvényszék. A nagy- 

multu intézmény felszámolása ügyéb
en 

aámelynek vagyonát a kereskedelmi és 

iparkamarának kell átadni, augusztus 

26-án hirdet itéletet a nagyváradi tö
r- 

vényszék a pergátló kifogások ügyé- 

ben. 

nak volt annyi lélekjelenléte, hogy a 

nisztérium minisztertanácsi naplója 
alapján augusztus 25-ikével kezdődőleg 
katonai ellenőrzés alá helyezik mind- 
azokat a lerakatokat, áruházakat és 
nagyvállalatokat, amelyek a hadsereg 
céljaira szükséges árukat termelnek, 
vagy tartanak. Ezeknek az áruházak- 

* . . 

Katonai ellenőrzés alá helyezték 
a nagyáruházak és nagyvállalatok 

kKészletelt 
(BUCURESTI) A nemzetvédelmi mi. nak cikkeit az erre a célra alapitott ka 

toni bizottságok fogják leltározni. A 
leltározás és az ellenőrzés a vonatkozó 
cikkek gyártásának fokozására irányul 
hogy a nemzetvédelmi célokra szüksé- 
ges cikkek teljes mértékben és azonnal 
rendelkezésre álljanak adott esetben. 

(BISTRITA-BESZTERCE.) Vakmerő 
banditatámadás történt tegnap a Kis- 
ilva-Dornavatra-i országuton Ilva- 
Lunca község közelében (Naszódme- 
gye.) A besztercei Discom társaság ko- 
csiját ismeretlen tettesek az erdő mel- 
lett megtámadták és több revolverlö- 
vést adtak le a kocsira, illetve a rajta 
ülőkre. Iosif Bone 43 éves kocsis halá- 
los sérüléseket szenvedett, Alexandru 
Urs az áruelosztó pedig renkivül su- 
lyosan megsebesült. A banditákkiakar 
ták rabolni a CAMkocsiját, deUrs, egy 
23 éves fiatalember rendkivül lélekje- 
lenléttel, sulyos fejsérülése ellenére is, 
és annak ellenére, hogy a kocsiba fo- 
gott lovak is megsérültek, a lovak köze 
csapott és tovább száguldott a szekér- 
rel, a banditák pedig hallva segélykiál- 
tásait, nem merték üldözőbe venni. Urs 

Vakmerő banditatámadás 
Naszódmegyében 

vakmerő támadás szinhelyétől mintegy 
vye ..é e ogorr uzrezo 

12-én délelőtt 10 óra 45 

hetők. 

JELENTKEZÉSI HaTÁRIDŐ 

menctjegyiroda 
Cluj, P. Unirii 23. 

Bérmoz 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A malommun 
ka egyike a legsulyosabbaknak, amel- 
lett, hogy meglehetősen egeszségtelen 
foglalkozás is. Az álllandóan szálldosó 
lisztpor ugyanis ártalmas a tüdőre, sőt 
a szemet is rontja. Ennek ellenére a 
malomipari munkások gazdasági hely- 
zete egészen a legutóbbi időkig - szer- 
vezetlenségük következményeként - 
meglehetősen rendezetlen volt. Napi 
munkaidejük még a nagyobb városok 
malmaiban is 11-12 óra, sőt a vidéken 
még ennél is több. A céhtörvény életbe 
léptetése óta azonban jelentős változá- 
sok kezdődtek e tekintetben is. A tör- 
vény rendelkezései szerint ugyanis az 
ipari munkások kötelesek szakmánként 
valamely céhbe tömörülni. A rendeli 
kezés alapján a malommunkások is be- 
léptek az élelmezési munkásokat egy- 

utlevél nél 
Csak személyazonossági igazolvánnyal. 

szept. 18-án reggel 7 óra 30 perckor. 

Az utazás ára-. Lei 1000 
gyermekeknek 
10 évig. aa 

Budapesti szálloda és kirándulások költségei lejben fizet- 

Az utlazáson mindenki vésztvehet korra 
és felekezetre való tekintet nélkül! 

Beiratkozási helyek kizárólag: 

ECONOMIA WAGONS-IITS/C00K 

a malomipari munkások 
Az Irene és ferjan malmokkáal már eguezséget kötöttek 

4 kilóméternyi távolságban Moise Bach 
lunkailvai kereskedő házáig eljutva, a 
kereskedőnek átadta a mintegy 100.000 
lej készpénzt tartalmazó pénzesládát, 
amelynek kulcsait Ioan Bort, a közben 
értesitett nagyilvai csendőrörs vezető- 
je vette magához. A rendkivül bátor 
ember ekkor azonban már eszméletét 
veszitve összeesett és igen sulyos álla- 
potban került a besztercei állami kór- 
házba. Itt azonnal mütétet hajtottak 
rajta végre, de állapota még mindig 
rendkivül válságos. Iosif Bone sérülé- 
seibe közben belehalt. 
A vakmerő banditatámadás ügyében 

a csendőrség és a besztercei rendőrség 
együttesen folytatják a vizsgálatot. Ez 
ideig azonban semmi utbaigazitó nyom 
nem merült fel, amely a banditákig el- 
vezethetne. A vizsgálatot nagy eréllyel 
folytatják. 

l t 

m I 

a 

fenl lő 

Clujról indul szept. 

perckor. Budapestről visszaindul 

Lei 1.460 

SZEPTEMBER 5.én ESTIg 

* 
.. a 

ne és Terjan malmok tulajdonosaival 
megállapodásra jutni. A tárgyalások 
kimeneteléről jegyzőkönyvet vettek 
fel, amelyet ugy a malomiulajdonosok, 
mint a munkásság képviselői is aláir- 
tak. Az egyezség értelmében a két em- 
litett malom munkásai 10-20 száza- 
lékos béremelésben részesülnek, ezen- 
kivül, ha vasárnap és ünnepnap szük- 
ség szerint dolgozniok kellene, ezért 
külön dijazást kapnak. Természetesen 
az egyezmény értelmében fokozott gon 
dot forditanak a munkaidő betartására 
is, amelyet egyébként egy előző tör- 
vény már amugy is megszabott. 
Miután a többi malmok vezetőivel 

nem sikerült még egyezséget létesite- 
ni, ezekkel folyó hó 23-án, szerdán reg- 
gel 9 órakor ujra felveszik a tárgyalá- 
sokat a munkaügyi felügyelőségen. Re. 
mény van rá, hogy az ujabb megbes 
lések teljes sikerrel fognak végződni. 
Abban az esetben azonban, ha a ma- 
lomtulajdonosokkal nem sikerülne meg 
állapodást létesiteni, a fennálló tör- 
vény értelmében a vitás ügyet a mun- 
kaügyi felügyelőség döntőbiróság elé 
terjeszti, amelynek határozata tudvale- 
vőleg egyértelmüen kötelezi mind a 
két felet. Sztrájkra azért nem kerülhet 
sor, mert a vonatkozó törvényes intéz- 
kedések - fontos közélelmezési ágról 
lévén szó - nem engedik meg a mun- 
kabeszüntetést. A malommunkások 
nagy megelégedéssel fogadták az Irene 
és a Terjan malmokkal megkötött 
egyezméy hirét. 

nug men 

Mikor éplük fel és menu- 
nuibe kerül az ul kolozs- 

vári fűzoltó laklanya 
és lelszerelése ? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az uj kolozs- 
vári tüzoltólaktanya felépitése és mo- 
dern felszerelése napirendre kerültt A 
tervek szerint az épitkezés mintegy 4 
millió lejt igényel, azonban erre a cél- 
ra Kolozsvár város uj költségvetésébe 
egyelőre csak 600.000 lejt vettek fel. A 
felszerelés kiegészitésére vásárolni fog- 
nak még két Magirus acél-létrát, 3 mo- 
dern autószivattyut, egyenként 2500 li- 
ter percenkénti teljesitőképességgel, 
egy hidralikus autószivattyut stb. Az 
uj tüzoltólaktanyát nem a jelenlegi he- 
lyen épitik fel, hanem erre más ingat- 

lant keresnek. Szó van arról, hogy az 
épitkezés céljaira a gázgyár hátsó kert- 
jét használják fel, vagy pedig a lakta- 
nyát a Márásesti-térre telepitik ki. 

- AZ ÖSZz! MEZOGAZDASÁGI 
KAMPÁNY. A galaci királyi helytar- 
tóságon nagyfontosságu közigazgatási 
értekezletet tartottak Constantin Giu- 
rescunak, az alsódunai tartomány kirá- 
lyi helytartójának elnöklete mellett, 
amelyen az őszi mezőgazdasági kam- 

menetjegyiroda 
Cluj, P. Unirii 18. 

befoglaló céh keretei közé. Ennek meg- 
történte után a céh vezetősége hozzá- 
látott, hogy számukra rendes munka- 
feltételeket és korszerü fizetést biztosit 
son. 

pány lefolyását tárgyalták meg. Meg- 
jelentek nz értekezleten Covurluime- 

Igye prefektusa, az alsódunai tartomány 
képviselői, a megye polgármesterei és 
főszolgabirái, továbba mezőgazdasági 
és egészségügyi szolgálat felügyelői. 
Giurescu helytartó ismertette Covurlui 
megyében megvalósitott gazdálkodási 
rendszert, különösen pedig a mezőgaz- 
daság helyzetét és megadta az őszi 
kampányra vonatkozó utasitásait. A ki- 
rályi helytartó a megjelenteket a legte- 
vékenyebb munkára, illetve ellenőrzés- 
re szólitotta fel, hogy a megye boldogu- 
lását elősegitő nagyszabásu munkaprog 
ram minél erőteljesebb mértékben és 
minél gyorsabban legyen megvalósit- 
ható. 

- Tara Nouá uj száma. A Tara 
Nouá uj száma ismét változatos és gaz-- 
dag tartalommal jelent meg. 

A vezetőség a malommunkások nevé- 
ben beadványt intézett a munkaadók 
elé, amelyben felsorolta a dolgozók sé- 
relmeit és jogos kivánságait. Ebben az 
ügyben azután tárgyalások indultak 
meg a malomtulajdonosok és a munká. 
sok képviselői között. A tárgyalások a 
kolozsvári munkaügyi felügyelőség hi- 
vatalában több napon át folytak. Egy- 
előre azonban egységes megegyezés 
még nem jött létre. A céh megbizottai 
ezután üzemenként külön-külön tár- 
gyaltak a tulajdonosokkal és az elmult 

- A kisleány szerencsétlensége. Dés 7 
ről jelentik: Balogh Zaharia désaknai 
lakos 6 éves Mária nevü leányát ott- 
hon hagyta a ház őrzésére. A kemencé- 
ben történetesen nagy tüz volt és a tej 
felforralásra fel volt téve. A kisleány- 
ka a felfőtt tejet le akarta venni, de a 
nagy lábossal a kezében megcsuszott 
és annak tartalmát magára önötte, ret- 
tenetesen leforrázva egész testét. Su- 

hét szombatján sikerült is Clonda mun lyos égési sebekkel szállitották a dési kaügyi inspektor közbejöttével az Ire-I kórházba 
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nyulak is. Str. Papiu Tiarian 87 (2906) GYÁSZEVEM letelt, 5 éves kisflamnak ceanu 23. 

6 

JÓESTÉT 
VIII. évfolyam, 1939. AuUGUSZTUS 23. 

.... z e 
: e. 

(2874) 
a 

TAn I szoba 

APRÖHIRDETESI ÁRANK: Szavan- ELÁDŐK: Principesa Ileana licsumbeli szerető anyát keresek, kinek gondtalan KIADÓ 1 szoba, konyha. Megtekint. 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lei IV. oszt. összes tankönyvek. Iróasztal, Cor megélhetést biztositok. Van pázazn fök hető délutáni órákban. Str. Hasdeu 95-a. 

Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési pus Juris Hungarici 39 kötete. Jutányos ár dem, nyugdijképes, hadmentes állami al- 
(2871) 

álja 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lei bu Berde 2. L em. 12 ajtó. (2823) kalmazásom. Felvilágositást nyut Bizony krApó szeptember 1-ére egy szoba ma: 

a aortézoti felizés leveleket további erde lont eresek nyegvételre. enc információs iroda, Timiscara Va- dőval. Str. Dacia 4 (280e 

émuk és csakis válaszbélyeggel ellátett le- 
cárescu 11. (2035) ÜLÖNBEJÁRA 

velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket etagezlei 11. Mareniu 
Magazlei 11. Marentiu (2925) NEMET nyelvet biztos sikerrel, akade. KÜL NBEJ TU butorozott szoba, 

csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett J LBEVEZETETT korcsma, más elfog- miai és egyetemi anyagot is tanit. Szept. ezvetlen irdászobával kiadó. Str. Eli- 

veszünk tel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- laltság miatt a Mihai Viteazul téren eladó 15-től cs 
beta 32. Apart. 

. 1 oportos tanitásra előjegyzéseket KADbó --914 

te ig. Hirdetéseket aznapi megjelenésre Biztos megélhetés. Cim a kiadóban. felvesz. Székelyné. Str. I. Maniu 4, I em. alADO üziethelyiség lakással kivál- 

csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 
(2927) ajtó a. (s454) lóan alkalmas hely női és férii fodrászat- FRANCTA, román forditást, lavalazési oáljára, str. zágorescu 7 t Ko 

VILLANYONDOLAÁLÁS kültolai mód. ALLÁST KERES s a etabb, módszerekkel t Du. 1 István ez 

szerrel és szerekkel. Csak párolva nem 
en, hidlo. magánórákat, etést . 

kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a hai JÖMEGJELENÉSU nő, több évi prak- és Vizegára való előkészitést vállal peda- KÖZPONTBAN kiadó kapualatti butoro 

fenyt és hullámot kap. Nyolc havi garan szissal irodai vagy pénztári állást keres. góziat gyakorlattal rendelkező diplomás zott szoba. Str. Baron Pop 8. (2905) 

cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 / Cimeket „Garancia" jeligére kiadóba. nár. Cím a kiadóban, (T1778) ÜZLETHELYISEG Str. Reg. Maria 43. 

Höolgyfodrászszalon. (2919) : (2806) NYVELESI TANFOLYAM Falk De- azonnal kiadó. Ért.: könyvkereskedésben. 

HÁZVEZETŐNÖI alást keres 30 éves zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 
(2928 

ADÁS-VETEL nő egy idősebb uriembernél, vagy párnál. 
(8458) DIAKOKAT teljes ellátásba felveszek. 

Varrni is tud Cimeket „Házvezetőnő eli OLOSON adok zomgora érákat r . Mar. Ért: a cukrászdi 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akar Varrni is t je t kezdők e Cal. Mar. Foch 4. Ért: a 
gli : 

(2913) nek és haladóknak, diplomás zongorata- ba 
(2912) 

ört all. 4 émá liá. kö- 

1 

4 

t layotban) gyémánt és bril relokn EGY perfekt varrónő házhoz menne náraő Ugyanott kornplett madárjávor há-y villában kétszoba, konyha 800 lejért. 

lor, Cluj, Piata Mihai Viteszul 11. szám. varrni a varrógépével. Ért.: Su. I. Meniu lószoba-butor eladó Cal. Regele Ferdi- kiadó Str. Alverna 23. (2921) 

, 
(2582) 13. 

(2911) nand 77, földszint jobbra, arertement, a KET nnázista leányt teljes ellátással, 

OCSKARUHÁKAT, télikabátokat, fel- 
(2893) fürdőszoba használattal, gondos felügyelet 

emelt árban veszek, olcsón eladok. Sir. ALLÁST KAPHAT tenée eyenketál eezet om el- tel vállalok. Cal. Decebal 43. Bencei 
smorandului 4 Kapu alat ző87) HÖLGYFODRÁSZSEGÉDEKET, nőket, (8060) rapó 
emntszzeyzzmgtzrrr vagy férfiakat és tanulókat felveszek. Cal. ELVESZEE péz pénteken délután a Pla műnh vagy é 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa Reg. Ferdinand 30. Hoölgyfodrászat. Mihai Viteazul-tól a vasutig női fet vileei r beek. nek 

pir kapható 10kg-os tételekben a ki 
776) te táska vasuti igazolvánnyal. Leon Viteazul 25. 

dóhivatalban. 
JÓMUNKAÁS kádársegédet azonnal al- tina, Ferchi Remus névre és személyazo- fiata ; 

é év xeza kalmazok jó fizetés mellett. Keresztesi Do nossággal, a becsületes megtaláló kéretik ra d kazkat leg g eilátás- 

mokos kádármester Lechinta jud. Násáud. jutalom ellenében adja ie Str Olteni 22 Reg. Ferdinani 

e 

ÖCSKARUHAKAT jó árban veszek, dus 

sai zsidó családmál Cal. 
lastzékban olcsón eladok. Grünfeki Str ---(V2008) 8 ze90) [5z (29a0 

válastzékban olcsón eladok. l810), FIATAL ügyes kifutófut felvesz „Glo-1I DIEL 8 tanárnő Franciaországból 
Regina Maria ... galbus" gombüzem, Str. Clemenceau 2. (2734) hazaérkezett, francia órákat ad. Strada KÖZPO KERES bubr 

MEHCSALÁDOT veszek. Ajántatokat 2Us KISZOLGÁLÓKISASSZONYT felvesz, Biserici ort onnia (287) önbejáratu butoro- 

Kolozsvári Sándor Cluj, Str. Grigorescu 17 (2843) St Reg. Maria 32. cukrászda. (2821) F. HŐ lIn délnán, öntudatlan ála- ellátással keres ezeptamzlsitel és isi 
VALLALKOZO kerestetik tégla alap te Potban zálogba hagytam az egyik belváro- Tisztviselő" 

Y jóállapotban lévő ladó i áló fiatalember. Jelige:, 5 ELADÓ szép jól 1 ó , UGYES, főznitudó mindenest eresek Bém Str. A e 
Dorobantilor végén (2 parcella) Ára: 170 edenet, yörgyhöz eljuttatni, ahol értéke ellené- 7 Í 
ezer lej. ge a kiadóban. (2829) a regátba. Jelentkezni: Cal Mofilor égsz8) ben kiváltja azokat. (2875) ( 1 kSZÜRKE Parcker tötőtollat Primaria- 

GÖZFÜTÉS szereléshez való kazánok FÖZESHEZ értő bejárónő felvétetik ét ra CAPITOL MOZGŐ: A Marnei Hös. A 

és csövek jutányosan eladék. Grigorescu egész napra. Str. N. Iorga 5. Restaurant. Newyork közötti uton hétfőn este elvesztet- ül lálót i francia filmek glóri Fősz: Raimu, 

negyed és Cozmuta szanatórium mellett 85) Rnél s onalálót kérsm Corniecti a viet tnek óriája. 
parelák eladók str. Torsa Jomescu 3 r kávéház ruhatárába románul jutalo eentnotanáu sziveskedjenBassermer A fikm elótt uj szenaáetit 

eukén clktcsnó és egy sezmfitónő fel tudó kisegitőt felves ettkee este. (28s8), Paramount világhiradó. 
fk a clinies Ct 

2046) SZAMTANSZAKOS (nyekadtess 
2840 

(nyolcadikos) pót- SELECT MOZGŐ: Alema. D La- 

ö za. PERFEKT német gyors és gépirónőt ke- vizsgárna előkészit. Cal. Reg. Ferdinand 92. mour, a feledhetetlen Dzsureth, 

ELADŐ női Singer karikahajós varró- resünk azonnalra. „Generala" Cal. Reg. Apart. 4. (2929) nője ; ki ály 

Bép. Str. Avram lIancu 24. veskabü as) Ferdinand Nr. 30. (2860) 
legujabb filmje, ket elbeni 

ézzü FIATAL füszer edősegéd 
Ni delát El 

ró 7 " évő Eiz ölcsén FIATAL füszer vegyeskeresk g KIADŐ LAKAS ghtfall és Junior-. Gyönyörü felvé .. E üzlt betegseg vuatt zmal tzamoke e tete Rér ir Ei Vicsa yetn les ( URANIA MOZGO: Olympiád, teljes mi. eegy kihuzó gép eladó. Értekkezni Cal, Ma- dülálló nőt, aki egy leány-cseléd segiteé- EP. Nic Ívan 39-a. Érdeklődni 1ig. hirmdá. ROYAL : 

rechal Foch 4. cukrászdában (28892) gével a házimunkát elvégzi s egyszerübb FGY z he ar Y Mozoó Ma oáció dupla 

ELADÓ 1 Singer sülyesztő varrógép, varráshoz is ért. Ajánlkozást fizetési igény nate ró terem e irode tylseg azor iv Rober Maureen 

1938-as modell, égy háromrészes é pegelelőlésével a kiadóba kérek Mzbi Str. Váii 7. szám alatt 2513) flmben. II. Az indlámok ráme. i 

dern tükrös szekrény, acsztal ható jeligére. 
zLEr a(25 Dick Foran, az énekes ! 

ünrb. szék. Cim a kiadóban. (2884) PERFEKT francia varrólányokat és ké- ; UZLET vagy irodák jartbnek ek em i 
6000 négyzetméter területü, parcellázás- ) zilányokat felvesz Wollheimer-szalon, Str. tárnak alkalmas bb hel zben lem. Ösütörtölktől 

ra ígen alkalmas, gyönyörü fekvésü, rész- I Saguna lö (2878) eyhérom v l a yiség as, cás premter. 4 Metro vüági szezonnyító 

ben szőlővel, nagyobbrészt fajgyümölcs- KISZOLGAÁLÓ kisasszonyt élterembe Carol II osztva azor Anai Reres THALIA MOZ Ma: Stan és Bran leg 

igen egészséges területen Rahovei - u-1-3. 
35) . 

1 pinisták. a 1ó) 

mál) négyzetméterenként 70 lejért eladó. DÖsSEBE jólfőzőnő álást keres falura. serkten Ertekezni Pop ügyvéd, C Me Hp. Metre n 2 a* 
Ertekezni lehet Scháfer Lászlónál, ela Jakab Zsuzsa, Str. Piezisa 4. (2920) JÖMENETELt sa s 7 és 8 órakor. 
. FELVESZEK asszisztensnőt fögorvos pát é1 en Ugy zz onyha RI0 MOZGŐ: Ma A5 és 9-kor. Nagy ket 

nók zy eet rendelőbe azonnalra. Legalább 4 középis- kiadó. (2798) ű műsor: I e (A 

mekszék, cselédág szekr át végzett jelentk 2-4 között. 
zenzációs Iáne, 

ele Ferdinand 98. (z881) pl4t, égzett jelentkezzen kesl , SZMLEUL Sivaniaban diák teljez a) zene, bikavjadal Fösz meláger 
ELADÓŐ vagy kiadó Str. Andrei Mure- BEJÁRÓNÖT felvesz : látást kaphat uriháznál. Jakobi Adoli ad- mara és Tom Burke II A ene- 

anvégén uj ház istálló, gazdasági épü. ! P. Sbefan cel Mare 2. (2983) yocat. (v2869) sziget. Társadalmi dráma. Főan: John 

letek, 1 hold lucermáskerttel. Kamilli, Str. A inna 233) FARAKTÁRHELYIS azonnalra olcsón 
Bratianu 33. (2680) eve s rikenfek kiadó. Str. Paris 49. (2823) ujabb Metro Hi 
SZÉP kivitelű festett háló eladó cCal. Cióho étetik. Str. Drazgali em. KIADÓ egy szoba szuterinben barátok eeeee (2932) 

- SERB 
; 

arechal m 
; - 

temploma mellett, Str. G. Neculcea 8. AN PROFESSZOR K - 

szavE uitt aron endő EGY jó kézimunkást szabósághoz felve- mD (2820) TETÉSE. Bukarestből jelenti a Radnr 
sdae ányos rene (2872) szek Str. Ciordas 12. )] rekos jeány tefjes ellátást kaphat D7. Mihail Serban profes a ko- 

: topolya hale aleöftözés mizti azi KIFUTŐLEÁNYT felvesz Kitty kalap- uri családnál. Str. Romei 9. (2856) lozsvári gazdasági akadémia tanárát, 

ez öm a ge 4 ó zzon st. Memoazgyal 1 eel KrADO medárek 5 szeba, Ealf ovem- 240li éllamiiekért a maemit, tanárát 
cska adóban i70) n 10) ber 1-ére. Közponii mi s Sincai 8 érdemrenddel tünterile ki,i 

a(29 -ére. 

, isko - 

OakA ruhákat és télikabátokat veszek JÖMEGJELNÉSÜ perfekt hölgyfodrász P (2691) tési tevékenységéért. lasbt 

és eladok. Grünfeld, Piata Unirii 16. (2687) nőt azonnalt belépésre és tanulók is felvé kr ADÓ 2 szobás összkomfortos lakás noe-. A CASA MUNCH CFR KÖZLE- 

ÜRGÖSEN eladó gyümölcsöskert négy- petmek. Coafor Reszling. Reg. Ferdinand gember Iére. Melegviz és központi tütés, MENYE. A Casa Muncii CFR, Kolozs- 

zetméterenként 95 lej. Érdeklődni: Cal. 56. , NO 917) Str. Sincai 8. 
(2890) várt Reg. Ferdinand 108 szám alatt 

Maramuresului 101-... (2898) TAKARITŐNÖ felvétetik fogászati ren KÉT szoba, alkov és teljes kömfo rtos székelő Nyu gdijas Szövetek. ezet 

EGY irodai könyvszekrény, 1 ágy, 4 delőbe, Str. N. Iorga 2. I. em. Ajánlatot lakás november elsejére alboltosas ites eelon gdias zöttsés zezetősé- 

irb. ablak eladó. Réthy, Str. Gen. Poetas reggel 9-től 11 óráig. (2915) 

! omá 

olcsón kiadó. Str. Andrei Muresan 26., sz 5 ; 

a Asztalossegéd felvétetik. (2936) ALLANDÓ áljást nyerhet orvosi rendelő- erakoi sára, hogy közbenjárására a miniszté- 

jOKABAN lévő gyermeksporkocsi ol ben havi 4000 lej Ehe fizetéssel egy olyan KrADÓ zoba korz konyha, előszoba, speiz nuan anosszabbitotta a kedvezmé- 

són eladó. Str. Mánástur 3. portásnál ezyén, aki 125 ezer lej készpénzgaranoiá- szeptember elsejére. Str. Dorulul 17 Ke- nyes faszállitásra vonatkozó kérvények 

] 
(2899) val rendelkezik. Cim a kiadóban. (2601) rekdomnb. l (2879) beadásának határidejét. Ezek lsgké 

JOKARBAN lévő richtplatni és ziknizó KERESEK egy ügyes csapost és egy ko- TANÁRI család gimnázista, vagy egye- SŐbbi beadási ideje szeptember 15-ike. 

bep megvételre kerestetik. Rigó karószéria molyabb mindenes asszonyt vendéglőbe i hallgaóleányt elataer vallat] A vezetőség ezuton hivja fel az érde- 

Fészitő mühely. Cal. M. Foch 145. Cim a kiadóban, ee (2009) Ugyanott fürdőkazán eladó. St Bis Ort. keltek figyelmét a jelentős kedvez- 

! 
(2900) BEJÁRONÖT keresek. Str. Paris 22. Rom. 10. (2876) ményt nyujtó rendelkezésre és kéri a 

JÓKARBAN lévő gyermek sporikocsi 
2909) EÜLÖN felken 2 szobás, konyhás; mel. tagjait, hogy saját érdekükben kellő 

adó Str. Haiduc 7. (2902) NŐI fodrásznő, aki manikurözni is tud, lékhelyiségekből álló kertés ház szeptem- időben személyesen nyujtsák be kéré- 

ELADÓ lószőrmatrácok, Str. Ciura 8. felvétetik Armnbrusnál, Str. Gh. Sion 4 ber 15-re kiadó. Str. Gavril Tripon 33. seiket. A vonatkozó közleményt Crisan 

tejárat Str. Saguna 16 

2 elolloean elnök irta alá. 

- 

(2906) 
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VINI. évfolyam, 1959. AUGUSZTUS 22. 

NA! 1939. Augusztus 26, Szerda. 
kRóm. kat.: Sz. József olt. Prot.: Ervin. 
Ort.: Vazul. Izr.: 7 Ijár. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 56 lej. 

VÁLTOZAÁS 
Kiss: Mondd, kedves barátom, 

történt azzal a táncosnővel, 
évekig udvsaroltál? 

Nagy: Megöregedett. Most ráncosnő. 

REMÉNY 
HFekete Péter valami csalásért fogház 
ba kerül. Az igazgató megkérdi: 
-Mi volt a foglalkozása? 
Fekete sóhajtva felel: „Irnok". 
Kár - válaszolja az igazgató - ép- 
pen maost nem kell uj ember az iredába. 
Eekete örönamel kérdezi: 
- Ugyebár, akkor elmehetek?... 

mi 
akinek 

UÜUgyeletes gyégyszertárak. Augusz 
tus hó 18-én, szombaton reggeltől, aug. 
21-én, szombaton reggelig a következő 
gyégyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Lukács utóda, Memorandului- 
ü Dr. Olariu Regina Maria-ucca, 
Minerva, Regele Ferdinand-ut, Dr. 
kRusu, Cipariu-ucca. 

rldja beteg és egészséges 

Iádőjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: csökkenő 
légnyomás, váltakozó égboltozat, kisebb 
derülés, a hőmérséklet állandóbb jelle- 

szei 
- Dr. Lengyel Miklós szabadságá- 

megkezdte. Dr. Lengyel szanatórium. 
) - Elismerték az egészségügyi szak- 
mai céh személyiségét. Az egész- 

kások (borbályok, fodrászok, ápolónők, 
maxdkürösök, fürdősök stb.) annak ide- 

kezései és a vonatkozó céhtörvény in- 
tézkedései alapján megalakitották a 
Szan körzetében szakmai 
Géhüket. A megalakulásról szóló irato- 

értesitette az uj h agyó- 

ervől szóló okmányokat ie megküldöt- 
te a céh vezetőségéhez. A vezetőség az 
elmult hét csütörtökén, folyó hó 17-én 
rendkivüli ülésre ült összee amelyen 

törtök esti 8 órára gyülésre hivja 
össze a céh keretébe tartozó munkáso- 
kat a Cal. Marechal Foch 25. szám alat 

leiratát és megbeszélik a további teen- 
dőket a céh keretébe tartozó különböző 
munkások életszinvonalának rendezése 
üegyében. 
Cc Rapid-SK Jugoslavia 54 

) Bukarestből jelenti a Rador: Az 
FC Rapid csapata az SK Jugoslavia 
együttesével mérkőzött tegnap este vil 

lányfény mellett a Venus-pályán és a 

mnérkőzés 5:4 (2:2) arányban a Rapid 
Eyőzelmével végződött. A mérkőzés me 
Metét erősen befolyásolta az a tény, 

hogy a pálya részben viz alatt állott, 
ami a játék határozott róvására volt. 

Nagy fénnyel ünnepelték meg Bu 
dapesten Szent István napját. Buda- 
pestről jelentik: Vasárnap Horthy kor 

nányzó és számos előkelőség jelenlété- 

ben nagy fénnyel ünnepelték meg Bu- 

dapesten Szent István napját. A körme 

net 1 óra hosszat tartott. A koronázó 

templomban Serédy hercegprimás 
tar- 

NEVETNI FOG 

RnNománnyelvü clöadás 
(LISSZABON.) (Rador.) Elena Vácá. 

rescu kisasszony, aki jelenleg Portugá- 
lában van tanulmányuton, résztvett 
azon az ünnepségen, amelyet a lissza- 
boni rádióleadó rendezett a román kö- 
vetség védnöksége alatt. Az ümnnepi 
előadás keretében Mihai Cámárásescu, 
Románia portugáliai meghatalmazott 
miniszterének megnyitó beszéde után 
Henrigue Galvan, a propagandaosztály 
vezérigazgatója tartott előadást és mél- 
tatta a román--portugál barátság je- 
lentőségét és különböző megnyilatko- 
zásait, majd Elena Vácárescu kisasz- 

az egész város, ma keddtől a Thalia mozgóoban, 
mert STAN és BRAN 2 óra hossaat mulattatnak legbrilliánsabb komé- 

diájukkal. 

STAN És BRAN ALPINISTÁK 
(UJJE A HEGYEKBEN NAGYSZERUÜ) 

Előtte „METRO" hiradó. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. 

II. Károlu király őiclségének szerepe 
a nemzeti ujjászületés munkájában 

a lisszaboni rádlóban 
szony tartott francia nyelvü előadást. 
„A mai Románia" cimen és méltatta azt 
a nagyfontosságu munkát, amelyet II. 
Károly király Őfelsége a nemzeti meg- 
ujhodás sikeres megvalósitása érdeké- 
ben kifejtett. 
Elena Vácárescu részletesen ismer- 

tette a román nemzet erényeit és élet- 
képességét, amelyek II Károly király 
Őfelségének személyében testesültek 
meg. A szinvonalas és érdekes rádió- 
előadást Enescu román rapszódiája fe- 
jezte be. 

-A textil és ruházati kisipari munka- 
adók céhének közleménye. A Hivatalos 
közlöny 1939 julius 14-iki 160. számában 
megjelent 1939. julius 12-iki 2802. sz. ki- 
rályi dekrétum jóváhagyta a nagyváradi 
székhellyel biró textil és ruházati kisipari 
munkaadók céhének felállitását. Miután a 
céhtörvény értelmében ez a szerv van hi- 
vatva szakmák megszervezésére, a céh- 
hez tartozó szakmák érdekeinek képvise- 
letére, az egyes iparosok és a különböző 
hatóságok közötti kapcsolatok fentartásá- 
ra szakmák nivójának emelése érdeké- 
ben szükséges teendők elvégzésére, a textil 
és ruházati iparágakhoz tartozó minden 
iparostársunknak saját érdekében köteles- 
sége céhünk mozgalmában akár közvetle- 
nül, akár a felállitandó szekciók kebelé- 
ben résztvenni. Valamennyieünk érdeke 
az iparosság céhszerü megszervezése, mert 
a céhtörvény minden más iparos szerveze 
tet jogi személyiségtől megfoszt és ugy 
intézkedik, hogy a hatóságok előtt csak a 
céhek képviselhetik az iparos javaslatokat, 
csak a céheknek van meg az iparos szer 
vezeti jogiköre és csak a céhek jelölhetnek 
a Munkakamara, a betegsegélyző különbö- 
ző bizottságába, a községi tamácsokba és 
nemzetgyülésbe képviselőkett A céhtör- 
vény értelmében minden nagyobb város- 
ban és ipari centrumban céh szekciók ala- 
kitandók. A céhszekció saját szervekkel 
rendelkezik a helyi kérdések elintézésére 
és vezetőit a szekció tagjai választják. A 
szekció jövedelmének tulnyomó része a 
helyi letelk fedezésére szolgál és a 
szekciókk részvételével megtartandó közgyü 
lés fogja megállapitani azt a hányadot, 
amely a tartomány általános szükségletei- 
nek fedezéséne fonditandó. Abból a cél- 
ból, h a céhünk minél nagyobb taglét- 
ene al birjon és ennek következtében 
minél nagyobb erőt képviseljen, alapsza- 
bályaink a havi tagsági dijat csak 10 lej- 
ben, a belratkozási dijat pedig csak 20 lej 
ben állapitották meg. A textil és ruházati 
céh kebelében a következő iparágak tar- 
toznak: férfi, női és vásári konfekció sza- 
bók, paszományosok, kárpitosok, paplan- 
készítők, gyapjufésülők, kalap és sapka 
készit varrónők, himzőnők, fehérnemü- 
varr nől kalapkészitők, füzőkészitők, 
esernyőkészitők, szövött, kötöttárukészi- 
tők, kötélverők, gyapjukészitők, posztó- 
szövők, kelmetestők, vegytisztitók és mü- 
virágkészitők. Ma, amikor a textil és ru- 
házati ipar szükségletei haladéktalán or- 

Voslást igényelnek, ma, amikor ezeknek a 
Szükségleteknek kiegészitése minden ren- 
delkezésre álló erő megfeszitését és össze- 
függését igényli minden iparos a saját ér- 
dekét szolgálja, amikor egyéni munkájá- 
val saját céhének szervezéséért dolgozik. 
Kérünk tehát minden szaktársunkat, hogy 

a lehető legrövidebb időn belül a szekciók 

megalakitása éndekében adandó felvilágo- 

tciás végett hozzánk fordulni és ugyan- 

akkor belépésüket is bejelenteni szives- 
kedjenek. Ciímünk: Bobitan Mihai Ora- 

dea, Parcul Eminescu 26. szám. Bobitan 
Mihai s. k, elmök. VWWeisz Paul s. k., fő- 
titkár. 

- Borzalmasan pusztitott Tokióban a 
felhőszakadás. Tokióból közlik: A fővá 
rosban borzalmas erejü felhőszakadás 
pusztit napok óta, amely 6 ezer házat 
rombadöntött. Az áldozatok számát 
még nem tudják. 

.sssemsesee 

- Petőfi és Pila Anikó. Kibédi Sán- 
dor iró, a fenti cimmel nemrégiben hat- 
ives füzetet jelentetett meg. Ez a fü- 
zet Petőfi Sándornak és Pila Anikónak, 
a cigányleánynak irodalomtörténetileg 
is ismert kapcsolatait aprólékos rész- 
letezéssel és az egész kérdésnek tul- 
hangsulyozott értéket tulajdonitva tár- 
gyalja. A mü tulajdonképpen csak vi- 
tairat, amely hol meggyőző, hol kevés- 
bé meggyőző és gyakran nagyon is 
szubjektiv érvelési módokkal vitázik 
dr. Kristóf György kolozsvári egyetemi 
tanár hasonló vonatkozásu füzetének 
állitásaivall. A könyvnek éppen ezért 
erősen polemikus jellege van, ami sok- 
szor a személyi térre is át-átcsapó hang 
jából tulságosan is kiütközik. Ez vi- 
szont kétségtelenül az egyébként nem 
érdektelen és lendülettel megirt könyv 
tárgyilagosságának határozott rovására 
van és azt emiatt inkább ömvallomás- 
szerüvé teszi, nem pedig irodalomtör- 
téneti értékü és ebből következően csak 
ténybeli adatokat tartalmazó munkává. 
A füzet egyébként a szerzőnél megren- 
delhető. (6.) 

- Elmarad az unitárius lelkészérte- 
kezlet. Az augusztus 22-25-re hirde- 
tett unitárius lelkészértekezlet hatósági 
engedély hiányában elmarad. 

- Dr. Dandeát felfüggesztették ügy- 
védi gyakorlatától. Marosvásárhelyről 
közlik: Jelentettük, hogy a brassói itélő 
tábla eutasitotta dr. Dandea Emil volt 
marosvásárhelyi polgármesternek az el 
lene készitett vádirattal szembeni feleb 
bezését. A táblai döntés után most ösz 
szeült a marosvásárhelyi ügyvédi ka- 
mana és ugy határozott, hogy mindad- 
dig felfüggeszti dr. Dandea ügyvédi 
gyakorlati jogát, mig az ellene inditott 
eljárást jogerős itélet nem fejezi be. A 
határozat az egész városban nagy feltü 
nést keltett. 
- Uj személyazonossági igazolványo 

kat kell váltani. Bukarestből jelenti a 
Rador: A községi ügyvezetésről szóló 
törvény előirja, hogy a városi közigaz- 
gatási hivatalok mellett mindenütt lé- 
tesitenek népesedési ügyosztályt is. A 
törvény megjelenésétől számitott há- 
rom hónapon belül minden nagykoru 
lakosnak jelentkezni kell a népesedési 
ügyosztálynál, ahol 10 lej ellenében kü 
lönleges személyazonossági igazolványt 
állitanak ki. A három hónapi idő letel- 
te után a városi népesedési ügyosztály 
több személyazonossági igazolványt 
nem ad ki és a jelentkezést elmulasztó 
kat szigoruan megbüntetik. 
- BPucsuvacsora. A külkajántói Szent 
József kápolna hivei az otthon helyisé- 
geiben, Cal. Maramuresului 137. P. 
Ábrahám Miklós főt. tiszteletére, távo- 
zása alkalmával bucsuvacsorát rendez- 
nek f. ho 27-én vasárnap este 8 órakor. 
A bucsuvacsorán való részvételre csü- 
törtök estig lehet az otthonban jelent- 
kezni 

A pliac legujabb cseményel 
A Regina Maria-uccában lévő Foca 

bőröndára üzletet egyik hitelezője az 
elmult hét végén szoros zár alá vonta. 
Ez ellen a Foca tulajdonosa a biróság- 
hoz kifogást adott be. A törvényszék a 
kifogázsnak helyet adott és az üzlet el- 
len vezetett végrehajtási utasitást meg 
szüntette. 

a 

A polgármesteri hivatal árlejtést tar- 
tott a napokban panel-lemezek és ház- 
lemezek beszerzésére. A versenytárgya 
láson hároem kolozsvári cég vett részt. 
Sturm Mihály Mihai Viteazul téri mü- 
szaki kereskedő, Engel és társa, Fur- 
nir-kereskedés és a Victorila butorgyár. 
Az árlejtés alkalmával a Victoria bu- 
torgyár megbizottja kifegást enaclt az 
ellen, hogy bánatpénzt követelnek, ho 
lott az ámrlejtési feltételek között ez 
a kikötés nem szerepelt. Az árlejtést 
ennek ellenére megtartották és a szálli 
tással Engel és Társa céget bizták meg. 
A Victorla butorgyár erre az árlejtés 
eredménye ellen kifogást adott be, 
melynek a polgármesteri hivatal helyet 
is adott és augusztus 22-ére uj árlejtést 
tüzött ki. 

Texintern kolozsvári kézmüáru nagy 
kereskedés nemrégiben azzal a bead- 
vánnyal ferdult a törvényszékhez, 
hogy a számára engedélyezett hathóna 
pos meratóriumot további hat hónap- 
pal hosszabbitsa meg. A cég beadványá 
hoz kimutatás szerint a vállalat az első 
moratérium tartama alatt 2.200.000 lej 
tartozásábéól 1.8650.000 lejt fizetett ki hi 
telezőinek. Az uj moratórnnmnkéréshez 
a hitelezők 65 százaléka hozzájárult. A 
kolezsvári törvényszék szerdán dönt a 
moratóriuna megadása ügyében. 

Szamostartomány királyi 
helytlartóságának fájékoz- 

latló közleménye 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Szamostarto 
mány királyi helytartósága az alábbia- 
kat közli: Ismételten felhivjuk közönsé 
get, hogy minden a helytartóságra be- 
nyujtott kérvényt kellőképpen bélye- 
gezzen felül (8 lej olkmány és 1 lej re- 
pülőbélyeg). Ha a kérvényező gyors vá 
laszt kiván, köteles egy megcimzett 
levelelzőlapot mellékelni kérvényéhez, 
hogy azon közöljék vele az elintézést. 
Bármiyen fentebbi feltételeknek meg 
nem felelő kérvényt figyelmen kivül 
hagynmak. Egyben tudomására hozzák a 
közönségnek, hogy a királyi helytartó 
csak kedden 12-1 óra között fogad 
magánfeleket. A kihallgatás iránti ké- 
Iássket két nappal előbb kell benyuj- 
tani. A vidéki lakosoknak tanácsos er- 
ről idejében gondoskodni, hogy elkerül 
jék a hiábavaló utazást. Végül felhiv- 
juk a közönség figyelmét, hogy a fenti 
rendelkezések alól senki sem mentesül 
het és kivételek nincsenek. 

- Crót Károlyi volt magyar minisz 
terelnök repülőbalesete. Londonból je- 
lentik: Sandowi hiradás szerint gr. Ká- 
rolyi Gyula volt magyar miniszterel- 
nököt ülőszerencsétlenség érte. A 
gép leszállás közben megsérülve, ki- 
gyulladt, a pilóta és Károlyi gróf femd-. 
kivül sulyos sérülésekkel kerültek kór- 
házba. Állapotuk komoly aggodalomra 
ad okot. 
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Hasorus merddnlai 

folytatására, illetve a szerződés alá irására, amelynek megkötését a néme és orosz kormányok együttesen hatá 
rozták el. Ribbentrop kiséretében utaz 

titkára és jogügyi oszályának vezetője 
Hetwel követségi tanácsos, 

nöke, Schmidt doktor 
tériumi tanácsos, 
és Prückelmayer követségi tanácsos. 

ség uj és váratian fordulat 
amelynek horderejét most 
lehet áttekinteni. A keddi miniszterta- 

is fog behatóan foglalkozni. London- ban a legnagyobb meglepetéssel fogad- ták a hirt. Az első percekben mindenki 
hihetetlennek tartotta. Még a leg- beavatottabbak sem sejtettek semmit és a kormány se mudott róla. Hasonló- 
képpen a lengyel kormány sem, amely 
másképp aligha adta volna ki mára 
virradólag azt a jegyzékét, amelyben a leghatározottabban elutasitotta Hit- 
ler legutóbbi beszédében lefektetett 
elvek alapján történő tárgyalást. A 
mai angol minisztertanács ugyancsak ezzel a kérdéssel fog főképpen foglal- 
kozni. A Daily Mail hiradása szerint az angol közvéleménynek a legna- 
gyobb hidegvérrel kell viseltetnie és 
megvárnia a hir Moszkvából jövő 
megerősitését. Ha a hir igaz, ugy szá- 

mmolni lehet a francia-orosz szövetség 
megszünésével és a kommunista elle- 
nes egyezmény megszünésével, ame- 
lyet tudvalevően Olaszország, Német- 

ország, Magyarország, Japán és Spa- 
mnmnyolország irtak alá. A helyzet kétség- 
telenül ujabb feszültséghez jutott, de 
Anglia ereje tudattában hidegvérrei 
tekint a jövő elébe. 
Az Ezxchange Telegraph étrtesitése 
szerint a nemzeti szocialista párt veze- 
tősége a legnagyobb megelégedéssel 

vpette tudomásul azt a hirt, hogy Rib- 
bentrop szerdán Moszkvába utazik az 
orosz-német megnemtámadási szerző- 
dés aláirására. Azt hiszik, hogy igy a 
tengelyhatalmak elleni bekeritési po- 
litika Uikvidálódik. Lehetővé válik 
Németország számára Oroszo rszág 
semlegessége és határai sértetlensége 
biztositása révén, hogy a danzigi kér- 
dést sürgősen megoldhassa. Ha a szer- 

ződést Moszkvában aláirták. Németor- 
szág állitólag 24 órás ultimátumot in- 
tézne Lengyelországhoz Danzig vissza- 
csatolását kérve. Számolni lehet azzal 
is, hogy ebben az esetben Anglia és 
Franciaország változott helyzettel ta- 
lálva magukat szembe, Lengyelország- 
nak engedékenységet fognak 
tani és nem fognak katonai 

tanusi- 
segitség 

adással további bonyodalmakat elő- 
idézni. Németország ugyanakkor fel 
fogia vetni a gyarmatkérdést is, mi- 
előbbi megoldás céljaira. 
Egyébként Londonból jelentik, hogy 

hétfőn az angol, francia, orosz vezér- 
kari tárgyalások délelőtt 3 órán át 
folytak, délután azonban nem voltak 
tanácskozások és nem lehet tudni, 
hogy azokat mikor fogják filytatni. 

PRÜSSZELI TANÁCSKO- 
ZAbOK 

(BRÜSSZEL.) Az Oslo-államok (Bel- 
ium, Hollandia, Svédország, Norvégia, 

mezik Párisban, 

1 - A szerb-nHmorvái 
zell kormánuvállozásra számltanak Jugosziáviában - cselen az Osló-áliamok 

megőrzik semledességükei 
(BERLIN.) Hivatalosan megerősitik, 

Párisban a szerződés megkötésének hire bombaként hatott. Általános vé- lemény az, hogy a nemzetközi feszült- 
elé került, 

még nem is 

nács előreláthatólag ezzel a kérdéssel 

n - 

szerződés 
cscténm 

ülá- 

megecgyezés 

hogy Ribbentrop szerdán, augusztus léseiket a belga kormány kezdeménye- 23-án Moszkvába utazik a német- zésére. Megvitatják magatartásukat szovjet megnemtámadási szerződés le- egy háborus viszály esetére, amikor 

mezési ellátásukat. 

gatartásukat háboru esetére. 

JUGOSZLÁVIÁBAN 
(BELGRÁD.) Belpolitikai körökben ugy tudják, hogy a hirvát-szerb tár- gyalások annyira előrehaladtak, hogy mára, vagy holnapra az uj kormány megalakitása várható. Ma Cvetkovics miniszterelnök és Macsek, a horvátok vezére közös kihallgatásra mennek Pál 

hallgatás után kerül sor a kormány ujjászervezésére, amelybe állitólag 
csak Cvetkovics miniszterelnök és Cin- cár Markovics külügyminiszter marad- 
nak a helyükön, mig a többi tárcák gazdát cserélnének. Bledben tartóz- kodnak állitólag a kormány összes tag- 
jai, a képviselőház és szenátus elnökei, 
a horvát párt vezetői és sok más poli- 
tikus. Jugoszláv politikai körökben számolnak azzal is, hogy a német- 
orosz megnemtámadási szerződés meg- 
kötése bizonyos eltolódást fog ered- 
ményezni Jugoszlávia külpolitikájában. 

A HAVAS MAGYARÁZATA 
(BERLIN.) (Rador.) A Havas távirati 

(VARSŐ.) (Rador.) A német--orosz 
megnemtámadási szerződés aláirásának 
hire az első órákban valósággal frappi- 
rozta a politikai köröket. Hangsulyoz- 
zák, hogy Lengyelország magatartása 
Németországgal szemben lezuttal sem 
változik meg. Nagy érdeklődéssel vár 
ják, hogy a demokráciák milyen vá- 
laszt fognak erre a meglepetésszerü for 
dulatra adni. Utalnak arra, hogy Var- 
só mindig is sejtette, hogy Moszkva 
kivül akar maradni egy háborus vi- 
szályon, miután helyzete Távolkeleten 
éppen elég gondot ad. A lapok külön- 
ben csak egész szükszavuan emlékez- 
nek meg a dologról minden kommen- 
tár nélkül. Egyes politikai körökben vi 
szont hangsulyozzák, hogy a német- 
lengyel viszony tekintetében ezek után 
bizonyos fordulat várható. Egyelőre 

an a némei-orosz 

Londonban és Varsóban Domsaszerűen ható megle- 
nyomámn kö- 

fellettemül 

dán kezdik meg a brüsszeli megbeszé- 

semlegesek kivánnak maradni és biz- t tositani kivánják ilyen esetben az élel- 
Valószinüleg közös nyilatkozatban szögezik le azután mna- nak Gaus, a külügyminisztérium állam 

zetője, KORMÁNYVÁLTOZAS KÉSZÜL a külügy- minisztérium személyi osztályának fő- 
külügyminisz- 

a világhirü tolmács 

kormányzó-herceghez Bledbe és e ki- 

Varsó álláspontja 

.. JÓESIÉT! 
Messzemenő lordulatok várhatók az Curópai poiitikáb 
megnemtámadási 

iroda jelentése szerint 
megnemtámadási egyezmény küszö Ör álló megkötése az első pillanatokban villámcsapásként hatott. A Harmadik 
Birodalom nyilvánvalóan készült is en 

lentésére, de ugy látszik, hogy ehhez 
Moszkva is segédkezet nyujtott. A két ország között most létrejött kereske- 
delmi szerződés is már meglepetés volt 
és ugy látszik a meg nem támadási 
szerződés ennek a politikának tovább- 
folytatását jelenti. Francia részről 
hangsulyozzák, hogy bár német részről 
mindig azt hangoztatták, hogy a rappal 
ói szerződést nem mondották fel, az hallgatólagosan érvényben maradt, 
vagyis ténylegesen megnemtámadási 
szerződés állott fenn már eddig is Ber- 
lin és Moszkva között. Most azonban 
ezuttal első izban történik meg, hogy Németország egy vele nem határos 
olyan országgal köt megnemtámadási 
szerződést, amellyel szemben p.ncse- 
nek és nem is lehetnek területi igényei. 
Német részről egyébként már régebb 
idő óta hangsulyozták, hogy egy hábo- 
rus viszály esetén Moszkva semleges 
marad. Ugy látszik Berlin eleve tudta 
a dolgok ilyen alakulását és most a 
meglepetésszerü hir közhirré-bocsájtá- 
sával csak a maga helyzetét akarja még jobban erősiteni. A szovjet egyéb- 
ként mindig hangoztatta, hogy az eset- 
leges európai háborus eshetőségeken 
kivül akar maradni és ugy látszik eb 
ben az elhatározásában most a sulyossá 
vált távolkeleti helyzet is megerősitet- 
te. Berlin viszont a jelek szerint ezzel 
az egyezménnyel Japán habozására ki- 
ván választ adni, amely nem akart 
tengely katonai szerződéséhez csak bi- 
zonyos kikötéssel csatlakozni. Végered- 
ményben a ténynek nem szabad tulsá- 
gosan messzemenő jelentőséget tulajdo 
nitani, hiszen a világ rendkivül felfo- 
kozott feszültségén kétségtelenül enyhi 
tett és moszkvai körök véleménye sze- 
rint tartós és lényeges enyhülést hoz- 
lat az egyetemes európai politikában 
is. 

Lipsky berlini lengyel nagykövet haza 
érkezett és azonnal kihallgatáson je- lent meg Beck külügyminiszternél. Ha 
zaérkezését a nemzetközi politika 
ujabb fordulataival hozzák összekötte- 
tésbe. 

ELUTAZOTT A LONDONI 
NÉMET NAGYKÖVET 

(LONDON,) Politikai körökben mint 
feltünést keltő eseményt emlegetik, hogy a londoni német nagykövet várat 
lanul hazautazott. Bizonyosra veszik, 
hogy ez a váratlan hazautazás a német- 
orosz megnemtámadási szerződés meg- 
kötésével hozható kapcsolatba. A mai 
angol minisztertanács határozatait ezek 
után még fokozottabb érdeklődés várja. 

RENDKIVÜLI MINISZTER- 
TANÁCS LONDONBAN 

(LONDON.) Ribbentrop közeli mosz- 
azonban még várakozó álláspontra kell 
helyezkedni. 
Ugyancsak Varsóból jelentik hogy! 

A Szamos portjá 

z (CLUJ-KOLOZSVÁR) Megrenditő 
öngyilkosság játszódott le tegnap dél- 
után 2 és 3 óra között a Szamos part- 
ján. A járókelők délután fél 3 órakoz 
a Gelu-ucca végén arra lettek figyel- 
mesek, hogy a Szamos-parton egy 
középkoru hiányos öltözetü férfi ván- 
szorog üveggel a kezében, miközben 
azt kiáltozza, hogy hivják ki a men- 
tőket, mert ő megmérgezte magát. A 
következő pillanatban aztán a férfi 
összeesett és eszméletlenül rogyott le 
a pázsitra. A telefonon értesitett és 
kiszállott mentők a válságos állapot- 
ban levő férfit, aki - mint kiderült, 
= ciánkáli oldatot ivott, feltették a 
kocsira, hogy beszállitsák a klinikára. 
Utközben azonban óriási kinok köze- 

Dánia, Finnország és Luxemburg) szer- pette kiszenvedett. 

. elt 

a munkanélküli iparos 

kvai utjának hire az angol politikai 
körökben valóságos pánikot keltett. 

n lett önévilkos 

pitást nyert, hogy az öngyilkos Majó 
Gyula Salsilor-ucca 7. szám alatt lakb 41 éves munkanélküli nőtlen mázoló. 
Ruhájának zsebében levelezőlapot kap- 
tak, amely Marosvásárhelyről érke- 
zett cimére egyik ismerősétől, aki arról értesiti, hogy valami állás iránti 
érdeklődésére vonatkozólag csak né- 
hány hét mulva kaphat biztos választ. 1 Ebből a hatóságok arra következtet- 
nek, hogy a munkanélküli mázoló csa- 
lódottsága, illetve anyagi gondjai miati 
lett öngyilkos. A vizsgálatot idevonat- 
kozóan még folytatják. A 4 

A hatósági vizsgálat során = 

kiszállott dr. Hossu rendőrorvos egyé 
ként elrendelte, hogy Major G1ju 
holttestét boncolják fel. 

a német-orosz 

nek a ténynek bornabaszerüen ható beje 

ménytelenül. rekedők 
ugyanis egérutat nyertek. Az eszmé- letlenül összeesett városi hivatalnokot kétségbeesett felesége egy arra haladó 
gépkocsira tette és beszállitotta é- 
szeti klinikára. ahol gondos ápo 
vették. A 
megdöbbentő éjszakai támadás 
ben szigoru nyomozást vezetett be, amelynek során őrizetbe vették Már- 
ton Imre Dragalina-ucca 46. szám alatt 
lakó cipészt, de az eddigi kihallgatások 
szerint nem ő lenne a támadó, hanem 
egy kolozsvári közismert és közveszé- 

elkövetése után eltünt. 
nagy eréllyel folytatják. 

Orosz Péter részére beküldött sz 
és Ö. B. F. élelmiszer adományát. 

VIII. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 23. 

Ma délelőttre rendkivüli miniszterta- nácsot hivtak össze, amelyen Cham. berlain miniszterelnök ismertetni fogja minisztertársaival az uj helyzetet és valószinü, hogy intézkedni fog a Mosz. kvában levő brit katonai küldöttség azonnali hazarendeléséről. Későbbi je. lentés szerint Halifax és Bonnet hajnal 
telefonösszeköttetésben állanak egymással. Ebből valószinünek látszik, hogy az angol katonai kül. döttséggel egyidejüleg a franciát is visszahivják. A hir még mindenesetre megerősitésre szorul, mert a demokrá. ciák reggeli sajtója a ma hajnalban elterjert jelentésekre nem adhatott magyarázatot. Valószinünek látszik azonban, hogy a brit bekeritési kát az egyik napról a másikra fel fog- ják adni. 

a 
ROOSEVELT JELENTÉST 
KÉRT 

(WASHINGTON.) Az United Press jelentése szerint Rocsevelt elnök az orosz-német megnemtámadási szerző- dés megkötésének hirére Cordell Hull államtitkárt magához rendelte 

A rendőrség hireiből 
Sorozatos bünesetek foglalkoztatták az utóbbi 24 óra alatt a kolozsvári rendőrséget. Józsa Mártonné Unirii- tér 26. szám alatt lakó urinő beielen. tette a rendőrkveszturán, hogv tegnap délután távollétében betörtek a jaká- sába és onnan körülbelül 30.000 lej értékü ruhanemüt vittek el. - Kolosi Julianna Mihai Viteazul-tér 32. szám alatt lakó nő pedig azzal a panasszal fordult a rendőrséghez, hogy a lakásaá. ról titokzatos egyének 2800 fehérnemüt zsákmányoltak, Végül Deák Irén Cotita-ucca 15. szám alatti nő bünvádi feljelentést tett ismeretlen tettes ellenn aki 1950 lejt lopott el szekrényéből. Gyanuja egy Schuster Anna nevü könnyelmü erkölcsü nőre irányul, akit a rendőrség azután Őri- zetbe is vett és ügyében megindultak a kihallgatások. 

Néhány nappal ezelőtt Balika Lajos Cámpului-ucca 5. szám alatt lakó szolgalegény bejelentette a VI. kerü- leti rendőrségen, hogy ismeretlen tel- tesek behatoltak szobájába és azt tel- jesen kifosztották. A bevezetett nyo- mozás során a VI. kerületi rendőrség emberei tegnap délután lefülelték a tettest Tamas Grigore alsózsuki szár- mazásu és Kolozsváron szolgáló fiatal- ember személyében, akit letartóztat- tak és kihallgatása befejezése után 
átadják az ügyészségnek. ; 
Tegnap este a Dragalina-uccában 

levő AÁbrahám-fele korcsma előtt ve- szedelmes utonállók megtámadták Por Alexandru városi tisztviselőt és vala- 
mi tompa tárggyal minden ok nélkül agyba-főbe verték. A Pop Alexandru 
kiséretében levő feleségének kiáltásai- ra kiérkeztek a helyszinre a közelben 
őrszolgálatot teljesitő rendőrök, vala- mint az álmukból felriadt szomszédok 
is, akik a már menekülő éjjeli táma- 
dók után vetették magukat, de ered 

A vakmerő 

ebé- 

IV. kerületi rendő 

tettének 
A nyomozást 

yes gonosztevő, aki azonban 

- Adományok. Köszönettel nyugtázzuk 
. E 50 lej 

ű ag Nyomatott a MAVER könyvnyomda körforgóján. SERV. CENZ. C. VI A BÜN DE IMPRIMAT 
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